

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1832

DIRECTOR: DR. JOSE I. RIVERO PRESIDENTE: CONDE DEL RIVERO ADMINISTRADOR: JOAQUIN FINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Table with columns for HABANA, PROVINCIAS, and EXTRANJERO, showing rates for 1, 3, 6, and 12 months.

TELEFONOS:

Table listing phone numbers for various departments like Deportes, Secretaria, and Redaccion.

MIEMBRO DECANO EN CUBA DE "THE ASSOCIATED PRESS"

Los diez mandamientos de la salud

El 5o.—Haz ejercicios fisicos diariamente, pero con moderacion, y practica la respiracion profunda durante tus mismos.

parece que huelga decir que este quinto mandamiento no concierne tanto a la juventud moderna, que ya encuentra en los deportes atleticos, ejercicio de sobra, como a los que ya no encuentran plenamente y aun pasivamente en los deportes atleticos, los limites de la edad media de la vida natural.

El ejercicio muscular es tan necesario como el alimento y como el aire, para el desarrollo adecuado del cuerpo y para el mantenimiento de la salud.

Esto lo sabe todo el mundo. Desgraciadamente tratándose de ejercicios fisicos, muchos son los que pecan, o por exceso o por defecto. En muchos casos pecan por ignorancia; casi siempre por indiferencia y desprecocacion o por la dificultad de romper habitos ya adquiridos, acaso desde la niñez.

Los que pecan, y se crían en el ambiente del hogar cubano de la clase media, y de la acomodada veinte y cinco años, recordarán como tenían que pasarse siete u ocho horas sentados en los bancos duros, incómodos y antihigiénicos de escuelas mal ventiladas. Y luego, al volver a casa, lugar en un patio reducido y generalmente húmedo, o dentro de habitaciones a falta de patio, juegos que demandaban muy poca o ninguna actividad corporal.

De vez en cuando se les permitía salir de paseo, pero siempre sujetos a la tiranía de tantísimas prohibiciones injustas, nacidas de la supina ignorancia de aquellos tiempos. No se les dejaba correr, por temor a que se sofocasen demasiado; ni escalar muros o trepar árboles, por temor a que se casen. Desgraciados aquellos que, obedeciendo los mandatos de la Naturaleza, caían en la tentación de escaparse para tomar parte en un juego de pelota o para disfrutar de las delicias de un baño en el río.

Eso era precisamente un crimen grave. Cuántas de nuestras pobres madres se desesperaban al ver llegar al delincuente con la camisa hecha girones, la tez tostada y sudorosa y unas cuantas abolladuras en la fisionomía!

De entonces acá, hemos progresado mucho ciertamente. Entretanto, el estudiante apenas tenía otros lugares en donde hallar medios de disipar su exceso de energía juvenil, que en billares y cafés de dudosa reputación, en los cuales, incidentalmente, solía inclinarse en graves y repugnantes. En nuestros tiempos, el joven de inclinaciones sanas prefiere naturalmente disipar sus energías en los variadísimos y por todos conceptos beneficiosos deportes que hemos venido adquiriendo y adaptando, durante los últimos veinte años, de nuestros vecinos del Norte.

El contemplar una buena multitud de jóvenes trabajando vigorosa y energicamente en el campo atletico de la Universidad Nacional, es un espectáculo que ensancha el espíritu y produce intenso regocijo. Puede uno esperar confiadamente que la Patria contará en el futuro con mentalidades vigorosas en estos jóvenes que cultivan conjuntamente el cuerpo y el espíritu.

Para ellos, así como para todos los jóvenes que se dedican con especial interés a los deportes atleticos, tiene la sociedad su aplauso de entusiasmo y de admiración. El higienista, en dejar de ablandar ni de fomentar tan excelentes

actividades, pero más interesado en el mantenimiento de la salud y en la prolongación de la vida que en el ejercicio físico en sí, da siempre su nota de moderación, y tal vez otra, acaso más importante, que pudiéramos llamar de perseverancia.

Todo exceso produce consecuencias desastrosas. El exceso de ejercicio físico podrá no dañar, aparentemente, durante los años de la juventud, pero sus consecuencias pueden ser acortar la vida natural, y no suelen sentirse, sino tarde y generalmente cuando no hay remedio. Muchísimos casos podrían citarse de atletas de nombradía que han muerto a edades relativamente prematuras. Ahí está, para citar uno reciente, y notable, Walter Camp quien murió de repente hace varios días a los 63 años, una edad que para hombres que hacen ejercicios fisicos con perseverancia y moderación y obedecan a otras reglas higiénicas, debía ser la mitad de la vida natural.

El ejercicio físico exagerado desatrolla todos los miembros del cuerpo y entre ellos el corazón que tiene que adaptarse a la demanda de trabajo muscular. Si el atleta después de llegar a cierta edad, abandona por completo el ejercicio, lo probable es que el corazón ya no le resulte un órgano desarrollado en armonía con las demandas de su organismo. Puede el joven sin peligro, dedicarse al cultivo intenso de las actividades físicas durante los años de la juventud y después ir moderando estas actividades paulatina y gradualmente a medida que entra en la vejez y en la edad madura, pero sin abandonarlas nunca.

Otro error muy grave es el que cometen los hombres de mediana edad, al dedicarse a actividades físicas que requieren demasiado gasto de energía. En este caso—el del hombre de mediana edad—más que en ningún otro—viene de molde la recomendación del higienista referente a la incineración. Los americanos son muy dados a estos excesos y con bastante frecuencia se ven casos de personas a quienes el exceso de actividad física, immoderada, o inadecuada, les causa la muerte.

Otro ejemplo reciente de esto, es del multimillonario Julius Fleischmann, que murió en Miami hace dos o tres meses, mientras jugaba al golf. El ejercicio físico induce siempre una respiración más profunda que la ordinaria. No puede encarecerse demasiado la importancia de esta respiración profunda especialmente aquí en nuestro país.

En primer lugar, la mayoría de nuestra gente, ni se sabe sentar bien, ni se sabe adoptar, ni mucho menos adoptar, al estar en pie, la postura higiénica natural. Aparte de haber, acerca de esto detalladamente en futuros artículos, quiero llamar la atención aquí hacia el hecho de que la postura defectuosa, corriente entre nosotros, ya sentados, ya en pie, no permite el funcionamiento adecuado y completo de los pulmones. La cavidad torácica en que funcionan los pulmones, no tiene la capacidad debida y los pulmones no pueden ventilarse debidamente de aire fresco y efectuar la más completa oxigenación de la sangre.

La respiración profunda, hecha ya por virtud del ejercicio físico y ya mediante ejercicios especiales, tiene por objeto hacer funcionar plenamente los lóbulos pulmonares y hacer llegar el aire a todas sus celdas. Esta práctica es una manera efectiva de combatir la anemia y evitar catarros, siempre que desde luego, se cuide uno de respirar aire puro.

El higienista, en dejar de ablandar ni de fomentar tan excelentes

Pedro LOPEZ

DE ABREUS

SOBRE UN ONOMASTICO Refiriendonos al onomástico celebrado por nuestro párroco don José Abasolo que no pudo celebrarlo el día de San José por tener que asistir a la inauguración de la capilla del central "Constancia" ayer fueron citadas a la casa cural las celadoras del Apostolado de la Oración y numerosos amigos del sabio sacerdote que fueron obsequiados espléndidamente con finos dulces y exquisitos licores y la espumosa sidra Cima. Allí sobre una mesa hemos podido admirar muchos regalos que los feligreses de Abreus hicieron al querido Padre Abasolo. Entre ellos un juego de escritorio ofrecido por el niño Modesto Quintero. Un par de yugos, regalo del Administrador del central "Constancia" y de su digna señora María Mendoza de Bailey.

Entre la concurrencia recuerdo una comisión de señoras del central "Constancia" que representaron a la señora Mendoza en este acto, compuesta de las damitas Medad Fernández, Dolores Domínguez, Consuelo Cao, Regina Linares y Pucha Otero.

Señoritas de la localidad. Teresa Fernández, Romelia y Blanca de León, Carmen Fernández, Magdalena Calle, Ana Jorge, Rosana y Bibi Torres, Dora Quevedo, Nena Mier, María Soto, Luisa y Josefina Oriales y María Josefina Feliz.

Señoras: María García de Pérez, Rodríguez de Fernández y Lorenzo de Quintero.

También vimos allí al Alcalde Municipal y al doctor González Acosta y numerosos caballeros de la localidad. Al Tesorero Municipal señor Mendicut Pérez. El Padre Abasolo.

También vimos allí al Alcalde Municipal y al doctor González Acosta y numerosos caballeros de la localidad. Al Tesorero Municipal señor Mendicut Pérez. El Padre Abasolo.



NEVERA GLACIAL La mejor Visitenos y se lo demostraremos Ferreteria Monserrate Pte Zayas (O'Reilly) 120-Tel. A 5112-M 4665



ESPECIALIZAMOS EN FERRETERIA GORDA

Puntillas. Alambres de púas y grampas, Alambre liso galvanizado, Teja galvanizada, Chapa lisa galvanizada, Manilla americana, Tubería de todas clases.

PRECIOS DE FABRICA JOSE RODRIGUEZ

LUZ 40 Y 42, HABANA. TELEFONOS M-3177, A-0155

BAHAMONDE Y Cia. JOYERIA PLATERIA MUEBLES

OFRECEMOS a precios exiguos, variado y fino surtido en joyeria, relojes y articulos de plata.

LIQUIDAMOS, con pérdida toda la existencia de muebles y lámparas, obligados por la restauración de nuestro local. DINERO. A razonable interés lo facilita en operación reservada, y por todas cantidades, nuestro Bureau de Pignoraciones, exclusivamente sobre joyas.

INSTITUTO CANINO "NOCARD"

El único establecimiento en su clase en la República. Director: Dr. Miguel Mendoza. Diagnóstico y tratamiento médico quirúrgico de las enfermedades de los perros y animales pequeños. Especialidad en vacunaciones preventivas contra la rabia y el moquillo canino. Electricidad médica y Rayos X. Consultas: \$5.00. San Lázaro 208 entre Hospital y España. Teléfono A-6465. Habana.

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON: más finas

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO De venta: DROGUERIA JOHNSON, Pl. MARGALL, Obispo 36, esquina a Aguir

VENDEMOS CAMITAS A PLAZOS Y AL CONTADO

25 modelos diferentes. Enviamos catálogo gratis por correo. VICTOR NOSTE & Co. ANGELES 14 Teléfono A-7451



DISERTACIONES DE DERECHO ROMANO

Por el Dr. E. FERNANDEZ CAMUS PARTE PRIMERA: La terminología posesoria en las fuentes romanas. PARTE SEGUNDA: De las obligaciones correales y solidarias en la legislación romana.

Estos dos trabajos que unidos se publican en un solo volumen, tienen un gran valor científico y práctico, puesto que en ellos se proponen teorías nuevas y se ponen de relieve, mediante un análisis profundo de las fuentes, verdades jurídicas que deben poseer todo jurista.

El doctor Fernández Camus en su primera parte "TERMINOLOGIA POSESORIA" analiza seriamente y con rigurosidad la complicada cuestión de la posesión sentando principios nuevos y dejando resueltos puntos muy controvertidos.

La segunda parte titulada LAS OBLIGACIONES CORREALES Y SOLIDARIAS trata de un modo claro y preciso, fundado en todos sus razonamientos en las fuentes y citando en colaboración de sus asertos una innumerable bibliografía.

Precio del ejemplar esmeradamente impreso, rústica \$1.50.

EL ABOGADO POPULAR Por PEDRO HIGUET y CAMARSA Séptima edición completamente aumentada, reformada y conteniendo todo el legislación hasta los primeros meses de 1925.

Valiosa obra de divulgación, de orientación y de consulta; originalísima en la forma de exposición; sumamente útil y práctica en su contenido; completa en la vasta materia que abarca y rigurosamente moderna en sus explicaciones y citas.

EL ABOGADO POPULAR es obra única, indispensable para todo funcionario del Municipio o del Estado; para comerciantes, industriales, agricultores, hacendados, maestros, altos empleados de Banca y Boletines, agentes de seguros, etc., etc., etc. También de gran utilidad a los Abogados, Procuradores y Mandatarios judiciales, puesto que abarca todas las leyes y por consiguiente, presta la misma valiosa utilidad a todos los ciudadanos.

LA LEIS NUMEROSISIMAS. EDICIONES agotadas en poco tiempo, dicen con toda elocuencia cual debe ser el provecho que ofrece esta magnífica obra, cuando en el momento de mayor esmeradamente impresos y encuadernados. Precio del ejemplar, en la Habana \$30.00.

ULTIMAS PUBLICACIONES JURIDICAS EL TRIBUNAL PERMANENTE DE JUSTICIA INTERNACIONAL, por el doctor Antonio Sánchez de Bustamante y Sirven. Antecedentes históricos, Doctrinas y proyectos de publicistas y hombres de Estado. Planes colectivos. Las Conferencias de la Paz de El Haya de 1918 y 1919. La Corte de Justicia Centroamericana. La Conferencia de París y el Tratado de Versalles. El Comité de Jurisconsultos y el Consejo y la Asamblea de la Sociedad de las Naciones. Los Jueces. Sus condiciones, elección, derechos y deberes. Organización y funcionamiento del Tribunal.—Vida económica del Tribunal, etc., etc. 1 tomo en 40. \$1.80.

LA JURISPRUDENCIA COMO PUENTE DEL DERECHO. Discurso leído en la Academia de Jurisconsultos de España por su autor Don Felipe Clemente de Diego. 1 tomo en 8. \$1.80.

EL ABORTO ES UN CRIMEN.—Estudio histórico, médico, social y jurídico por Antonio Alvarez Gueco. Precio, con un prólogo de Jimenes Asua. 1 tomo encuadernado en pasta española. \$ 2.25.

EL DIVORCIO EN LAS LEGISLACIONES COMPARADAS, por Eugenio Tarragón, con un prólogo de Quintiliano Saldaña. 1 tomo en pasta. \$ 2.25.

Librería OBSERVANTES de B. Veloso y Cia. Avenida Italia 62, Apartado 1115. Habana Ind. 19-1

HIGIENE DE LA BOCA

No hay salud completa sin buena digestión y ésta no existe si no hay buena dentadura. El empleo de este Elixir conserva la dentadura, desinfectándola y, de hecho, se impide la caries dentaria y la fetidez del aliento.

Su uso, a diario, al levantarse y después de las comidas, le da frescura y sensación de bienestar a la boca.

DEPOSITO G. Landa, Jr. Calle 205, Vedado. Teléfono 7236

De venta en farmacias y perfumerías. PRECIO DEL "ELIXIR LANDA": 114 litro \$1.80, 116 litro \$2.00, 118 " 1.00, 119 " 0.50

ANUNCIENSE EN EL "DIARIO DE LA MARINA"

CUENTOS EXTRANJEROS LA ISLA DESIERTA

Desde el comienzo de sus relaciones, Jaime y Gilberta se habían jurado—como corresponde—un amor eterno.

Se conocieron al azar de un verano, y una recíproca estimación se estableció entre ellos, primero en el "tennis", después en el "dancing", y, por último, en el baño. Porque es según creo—por estos tres puntos esenciales por los que los jóvenes casaderos llegan a conocerse en los períodos estivales y a contrastar sus méritos, sino una pasión, nada de amor ligero, y que por días se hacía más densa y más entrañable. Sembrado a esas ondas concéntricas que desarrolla una piedra lanzada en el agua, su amor, nacido casi sin razón ni consistencia, se desenvolvía y progresaba poco a poco. Hoy más que ayer y menos que mañana...

Por la sola fuerza de su pasión, cada día se sentían más aislados en medio de sus familiares y de sus amigos. Un atardecer, en la orilla del mar, Jaime, que era sentimental, dijo a Gilberta:

—Si tú quieres, mi vida, llevaremos una existencia esplendorosa de felicidad, capaz de dar envidia a los manes de Pablo y Virginia.

—Una choza—nuestros dos corazones—exclamó ella radiante.

—¡Oh! Eso mismo. Pero en cuanto a la choza, yo soy enemigo de cierto confort. Por ejemplo, una choza con grandes ventanas, pero con una puerta muy pequeña.

—¿Una puerta pequeña provista de una gran cerradura y de un montón de cerrojos.

—¿Para impedir la entrada a los ladrones?

—A los ladrones y sobre todo a los importunos. Un amor como el nuestro, tesoro mío, se basta a sí mismo. ¿Para qué importunarnos con amigos molestos o imbéciles que nos robarían a ambos minutos preciosos?

—Tienes razón. Vivir en una isla desierta. ¿Qué marco para nuestro amor!

Cierto. Si Robinson hubiese tenido por compañera una encantadora Mme. Robinson, en lugar de aquel imbecil de Viernes, indubitablemente no hubiera vuelto a pensar en el Continente. Ahora que las islas desiertas carecen de muchas cosas. Tratáremos, pues, de encontrar una isla desierta que no esté muy lejos de una estación del "Metro" o no diste mucho de una línea de autobuses.

Pocas semanas más tarde, el programa fijado por Jaime y aprobado por Gilberta se había cumplido en todos sus puntos. Gracias a su espíritu práctico, Jaime había descubierto una isla desierta en un tercer piso del décimosexto distrito, una isla desierta con agua, gas, electricidad, y claro es que también con ascensor.

Fué allí donde, celebrado el matrimonio, los dos amantes continuaron su luna de miel, iniciada apenas en un viaje rápido de novios. Los primeros días, el estrecho marco de su paraíso les pareció sencillamente delicioso. Había, sí, un portero algo molesto, que experimentó la necesidad de recordárselos cuatro o cinco veces el reglamento de la casa, especialmente la obligación de hacer subir a los proveedores por la escalera de servicio y la de no utilizar el "lift" para el descenso. Había también, frente a sus ventanillas, un viejo señor que mataba su tiempo distribuyendo a los vecinos, valiéndose de un amplificador gigante, los con-

ciertos de T. S. H., cuya armonía rechamante no dejaba de molestarlo su vitalidad.

Jaime había tenido el cuidado de colocar a placa alguna con el nombre de la isla, y Gilberta se había abstenido de comunicar su nombre a sus amigos.

Vivían aislados, reclusos en un nido de amor, como había sido en quince días notorios, con alguna dosis de asno, a pesar de su hermosa edad, el gusto de su vida no les llegaba al paladar.

—No voy a nadie no es desagradable. Es hasta desconcertante; pero a la larga resultará monótono—hacia notar Gilberta al fin de la tercera semana.

—¡Mi mujer es encantadora—pensaba Jaime, a su vez—, pero la conversación se renueva bien pronto.

Al cabo de un mes, Jaime comenzó a perder su sonrisa jovial, y Gilberta, malhumorada, se reveló como una maestra en el arte de las conversaciones conyugales.

—Buena, buena es la isla desierta! Es bonito, precioso, vivir en una mentalidad de monjes. Y de humanas que las de la T. S. H. no apostaría que antes de dos meses me quedara muerta.

—Esto sería, en todo caso, a bien...

Una primera riña les separó, luego, la situación se convirtió en un fiero. Las escenas se sucedían una a otras, y entre las muchas de ellas—de día en día más nerviosas—la vajilla aprendía el arte del raspado. En esta aviación, ya en el porcelánico, iba desapareciendo la calma.

Tras algunas lunas de ese régimen, Jaime pudo más. Sin que viese claro cómo pudo sobrevir la catástrofe, advirtió, no obstante, que su dicha matrimonial estaba en trance de quiebra. Pensó en el suicidio—era un sentimental, ya es lo he dicho—; después, en la huida, por último, en el divorcio. Ninguna de estas soluciones acabó de satisfacerle.

Entonces tuvo una inspiración, un relámpago de genio.

—Si tú quieres, venita—dijo un día apañado por las lágrimas de su mujer—, iremos del último de la casa de los Beaujeu. Esto les gustará. En el acto Gilberta recibió los colores. La semana siguiente empujaron en casa de los Sautour, después en la de los Treanque; amigos anteriores a sus bodas. Un mes más tarde Gilberta pasó sus días en el hogar de recibir visitas. La isla desierta se había convertido en un aspecto de caravana, donde alternaban diez o veintañove, en la amistosa compañía concurrieron las alegrías de "cabaret" y otras, y la felicidad tomó de nuevo el camino de su hogar.

Jaime se había vuelto apañado, como el primer día y Gilberta se renovaba ya cada semana su servicio de mesa.

Enviados en el movimiento de sus relaciones, nunca, color, carecía de tiempo para decirse cosas desagradables. Pero sobre todos los defectos de ambos se estubaban, se extinguían o se ocultaban poco a poco. Su dicha comenzaba a parecer a la sombra de lo convencional, base de todas las sociedades verdaderamente civilizadas.

Mauricio Ch. RENAUD.

Ecós del Vedado

PRIMERA COMUNION En la capilla de los PP. Dominicos sita en 19 e I, tuvo lugar el día 19 del corriente, festividad de San José, el acto de recibir por vez primera al Dios Encarnado los simpáticos niños Alfonso Cossío Simarro y José Mayan González, lo mismo que la ligda hermanita de este último, Francisca.

Con gran unión religiosa se acercaron a la comunión. El celebrante les dirigió fervorosa plática. Se repartieron preciosos recordatorios del acto.

¡Dichosos ellos que supieron recibir el Pan de los Angeles en sus tiernos pechos! Los felicito sinceramente.

EL AUTO CLUB DE CUBA Preparase a celebrar el 5 de abril el décimo aniversario de su fundación.

A las 11 saldrá una caravana automovilística del local social hacia "La Tropical", donde celebrarán un fraternal almuerzo.

Así nos lo comunica el Presidente de la comisión de fiestas señor Ramón Peña y el activo secretario señor Manuel Pérez González.

LA SEMANA SANTA En la iglesia de la Loma del Carmelo preparanse grandes cultos para la semana mayor, según el programa repartido en las misas celebradas del día 19.

LOS ANTIGUOS ALUMNOS DE LA SALLE Recibo y copio: "Sr. Lorenzo Blanco: La Dirección del Colegio de La Salle, antiguos profesores, así como la Directiva de la Sociedad de Antiguos Alumnos, cordialmente invitan a usted a las conferencias que se darán en la nueva y hermosa capilla del Colegio, los días jueves 26, viernes 27, sábado 28 de marzo, a las 9 p. m., comp. preparación al cumplimiento del Precepto Pascual, que tendrá lugar en la misma capilla el domingo 29 de marzo a las 8 a. m.

Las dos primeras conferencias están a cargo del muy ilustre doctor Manuel Arias y la última la dará el ilustrísimo señor don Manuel Ruiz, Administrador Apostólico de

la Arquidiócesis de la Habana. Esperamos se servirá usted responder a nuestra cordial invitación y mostrarse digno de la educación cristiana que ha recibido.

Muy atentamente, Hno. José Netelem, Director C. D. L. S.—SIXTO ABREU, Jr., Presidente S. D. L. S.

Vedado, 15 de marzo de 1925. Nota.—Después de la misa de comunión, el domingo 29, el desayuno se tomará en los comedores del Colegio."

NOTA DE DOLOR Dias pasados dejó de existir en este barrio el inteligente niño, alumno del primer año de Bachillerato del colegio de La Salle José María Arellano y Pagés.

Con gran resignación, propia de las almas buenas, recibió los Santos Sacramentos.

Su sepelio se hizo una demostración del cariño que se le profesaba. Asistieron numerosos profesores.

¡Dichoso el que voló a la mansión de los justos!

A sus amantes padres toda la resignación necesaria en estos casos.

DON PEPE CALLE Hoy parte rumbo a Cienfuegos, donde permanecerá varios días en un querido amigo.

Le acompaña su distinguida esposa, señora Nena y Pepito. ¡Lleven feliz viaje.

Lorenzo BLANCO.

EXCEMICIDA Maravillosa. Intalible, soberana pomada francesa. Cura los brotes de ácido úrico en la piel y también herpes, eczemas, ligas, granos, etc. antiguos que sean.

De venta en las farmacias de Tejas, Sarrá, Taquechel, Escuinta y Tejas. Farmacia Americana.

ABELARDO TOUS TELEFONO M-3955.—CUBA No. 96 Máquina de Sumar, Calculo y Escritor, Alquileres, Ventas a Pagar.

Escribir, Alquileres, Ventas a Pagar. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina misma tras el arreglo la suya.

PARA ELLOS Y PARA ELLA CONSULTORIO. DOCT. HERMINIA PLANAS DE GARRIDO.

CONSULTORIO por Herminia PLANAS DE GARRIDO. ESTO ES SENSACIONAL!

En la sección de descubrimientos de la conocida revista alemana 'Die Woche' encontramos el siguiente maravilloso hallazgo que va a ser muy pronto necesario, por tanto, para la moda, a aquellas señoras que se lanzaron no sólo a raparse sino a afeitarse y a quedarse sin pelo. ¡Que maravilla! ¡Que hallazgo!

Pastel de pescado.—Se pasa harina de Castilla por un colador fino, se echa en el centro de una mesa, se forma como un pozo y ahí se echan tres o cuatro huevos, unas cucharadas de agua azucarada, manteca, un polvito de sal y un poco de vino seco, todo se amasa mucho agregando manteca o harina si se considera que hace falta hasta que quede una masa muy suave. Aparte se hace un buen relleno con pescado, de preferencia con parvo, el pescado se sofríe en poco aceite con cebolla, un diente de ajo, unos tomates, perejil y alcázaras molidas, cocinada esta masa se le añaden rebanadas de huevos duros, aceitunas sin semillas, almendras tostadas y pepinos en escudrido. En un molde engrasado con manteca se coloca parte de la masa, en el centro el relleno, encima el resto de la masa y se cocina al horno a fuego moderado.

Pancracio.

No se desanime de ese modo. Puede que sea la estación. Debiera consultar un médico para que le recete algún purgativo. Externamente le recomiendo aplicarse la pomada francesa 'Excelsior', que verá anunciada siempre en alguna página de este DIARIO DE LA MARINA.

LA POMADA "EXCELSIOR"

La pomada "Excelsior" es eficaz para toda afección de la piel y está recomendada por los mejores médicos. El bote vale \$2.00 y puede adquirirla en las principales farmacias de esta capital, especialmente en la de Johnson, Sarri, Taquichel, Esquina de Tejas y Farmacia Americana.

DE CONVENIENCIA PARA TODOS

Frascos para venenos.—A cada momento estamos viendo que muchas personas se intoxican por tomar un medicamento o cualquier otro producto venenoso creyendo que hacen algo inofensivo, y por eso despierta interés cualquiera idea nueva referente a la forma de las botellas que hayan de contener los venenos para evitar equivocaciones fatales.

En Londres han tomado el asunto todo lo en serio que se merece, y han abierto una exposición de modelos de botellas y frascos para venenos, a la cual han concurrido no pocos inventores, más o menos creativos, como, por ejemplo, uno cuyo modelo afecta la macabra forma de una caja de muerto. Otro inventor presentó una botella, frasco, o como quiera llamarsele, que parecía un zapato, y demás de no poder ponerse derecho, tenía el cuello como una sierra para advertir al distraído del peligro del líquido que el recipiente contenía.

Figura en la misma exposición otra botella con la boca en forma de copa, a fin de que al tener que meter los dedos en ella para sacar el tapón, se acordase el que lo usara del peligro que corría.

Pero de todos los modelos, el más seguro, fué uno cuyo tapón estaba provisto de un candado con su correspondiente llave, cuyas ventajitas saltan a la vista. Para escanciar la sustancia tóxica hay que abrir el candado, y esto, por sí solo, basta para que el más olvidadizo recuerde de la naturaleza de lo que trae entre manos. También se evita con tan sencilla precaución que cualquier enfermo que esté a oscuras respecto a los frascos de veneno, creyendo que la botella de que bebe contiene otra medicina, y por último es de gran utilidad la idea para las casas donde hay niños, que, como tales, suelen ser golosos, y no reparan en ingerir cualquier bebida. En este caso no hace falta más que el ama de la casa ponga a buen recaudo las llavecitas de los venenos.

NO SE PUEDE SER TRAVIESO, O EL SUEÑO DE PEPIÑ

Era un niño muy malo que se llamaba Pepiñ, y una noche que todos estaban durmiendo se levantó y se fué a su cuarto de jugar, y vio, ¡horror! ¡horror! una infinidad de enanos rojos que jugaban con todos sus juguetes, y les dijo: dejad mis juguetes.

Pero el que parecía jefe le dijo: no queremos. Y al decir esto hizo una señal, y todos los enanos se tiraron a Pepiñ y le cogieron. El jefe, que se llamaba Rataplán, ordenó: llevadle a la gruta encantada y hacerle que se pierda para vengarnos de nuestros amigos, los juguetes, por haberlos roto. Y dijo esto, gritó:

Grata encantada, abre tu secreta entrada.

Al punto se abrió, y un enano salió y dijo: todo lo he oído y todo lo sé y ya está preparado. Y al decir esto le dio a Pepiñ una bebida, y al punto se encontró en un aposento obscuro, donde todos sus juguetes estaban.

De pronto un caballo le dijo: ¿por qué me rompiste las orejas y me arrancaste el rabo? ¡Infame! ¡Y saltaron los soldados: ¿por qué nos rompiste las piernas? ¡Ladron! ¡Y dijo la hicleleta: ¿por qué me haces correr de esta manera para después romperte? ¡Canalla! Y en fin, se aturdían entre todos por sus travessuras. Ya rendido cayó al suelo, y de pronto oyó un grito que decía: ¡Ay, que Pepiñ se ha caído de la cama! Y... se despertó Pepiñ entre el gran asombro al verse en su casa y ver que todo había sido un sueño. Ya no volvió a romper sus juguetes y fué un buen niño.

Rafael B. Sánchez. (Nueve años).

Carmelina V. Inocencia. Rosita.

Pregúnten en el departamento de perifería de "El Encanto". Llaman al A-7221 y pidan que le comuniquen.

El catálogo de la Academia Científica de Belleza, de París, lo regentan en esa casa que es su único representante en Cuba. Tiene buenos grabados ilustrando sus productos y los precios e instrucciones necesarias.

Aviso a mis lectores que acaban de recibir una nueva remesa del muy rico "Jabón Balsámico de Houbigant". A peso la caja con tres pastillas. Es de un perfume delicioso para el baño y se adhiere por todo el día a la piel.

Amelia de Vera. Revista Mensual.

Con el retrato de nuestro estimado amigo y compañero, el doctor Antonio Irazola, Sub-Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, engrandando su cubierta. Llega a nuestras manos el primer número de una elegante Revista, "Amelia de Vera", órgano del conocido plante de enseñanza de ese mismo nombre, y que dirige acertadamente otra estimadísima y querida compañera y amiga de los alegres días de la niñez, la doctora Amelia de Vera de Lema, a quien felicito de todo corazón y deseo el más resonante de los éxitos en esta su nueva empresa.

Reservo para otro rato en que haya tenido tiempo de hojear la Revista, el gusto de hacerme eco de su interesante contenido, firmando por valiosas y acreditadas firmas.

Tren a Caibarién. Salieron por este tren a Sau de...

El General acompañaba los restos del que fué su compañero de guerra, ingeniero Juan Portuondo, muerto en campaña cuando era aún muy joven.

El Coronel Carlos Mendieta. Fue a su colonia en el central Cuanagua, el Coronel Carlos Mendieta.

El Alcalde de Rodas. El señor Elio Alvarez, Alcalde de Rodas, regresó a su término.

Viajeros que salieron. Fueron al central Esmeralda, Cristóbal Zayas Bazán, A. Guantánamo, J. Muñoz Vergara (capitán Nemo), A. Santiago de Cuba, el Representante...

El Coronel Carlos Mendieta. Fue a su colonia en el central Cuanagua, el Coronel Carlos Mendieta.

El Alcalde de Rodas. El señor Elio Alvarez, Alcalde de Rodas, regresó a su término.

Viajeros que salieron. Fueron al central Esmeralda, Cristóbal Zayas Bazán, A. Guantánamo, J. Muñoz Vergara (capitán Nemo), A. Santiago de Cuba, el Representante...

El Coronel Carlos Mendieta. Fue a su colonia en el central Cuanagua, el Coronel Carlos Mendieta.

MALTARINA. Evite usted a su nene las infecciones intestinales con la MALTARINA y se criará fresco y lozano como una rosa. VENDESE EN FARMACIAS Y VIVERES FINOS. DISTRIBUIDORES: M. CABRERA Y C. SenC SOL 111 Tfn. A0342. HABANA

Sin Adjetivos ni Comentarios... Poplín color entero y a rayas, Fou-lar a rayas, la vara, a \$1.00. Crepé francés de seda, a cuadros, la vara a \$1.50 y \$1.25. CREA UNION 5000A y 5000B. Liquidamos un lote de 800 piezas a \$5.70 y \$6.50 la pieza con 30 varas, respectivamente. HOY, DIA DE RETAZOS. El próximo día 10 de Abril, Miércoles inauguración de la TEMPORADA DE VERANO. Galiano y San Miguel. Acera de los pares. Teléfono A-4548. Anuncios TRUJILLO MARIN.

ESTACION TERMINAL. MOVIMIENTO DE VIAJEROS Y OTRAS NOTICIAS. El regreso del General Machado. El Presidente electo General Gerardo Machado Morales regresó esta mañana a las 9 y 10. Esperándole se encontraban el Gobernador de Oriente, el Coronel Lora, los Senadores electos de Santa Clara y Oriente y Camagüey, varios amigos particulares y algunos miembros prominentes del Partido Liberal. Lo acompañaban el doctor Carlos Miguel de Céspedes, el Brigadier Consuegra, Pepto Izquierdo, doctor Rosado Aybar, su ayudante Firmat, el Magistrado Gonzalo Portuondo, el hijo de éste, el doctor Dámaso Pasalodos y otros varios señores. Y el Vicepresidente electo Carlos La Rosa. El General acompañaba los restos del que fué su compañero de guerra, ingeniero Juan Portuondo, muerto en campaña cuando era aún muy joven. El Coronel Carlos Mendieta. Fue a su colonia en el central Cuanagua, el Coronel Carlos Mendieta. El Alcalde de Rodas. El señor Elio Alvarez, Alcalde de Rodas, regresó a su término. Viajeros que salieron. Fueron al central Esmeralda, Cristóbal Zayas Bazán, A. Guantánamo, J. Muñoz Vergara (capitán Nemo), A. Santiago de Cuba, el Representante...

GARTEL DE TEATROS. NACIONAL (Paseo de Martí esquina a San Rafael). No hay función. PATRIOT (Paseo de Martí esquina a San José). Compañía cómica dramática de Enrique Borrás. A las ocho y tres cuartos: la farsa cómica en un acto y en prosa, Los Anónimos; la comedia en tres actos, de don Jacinto Benavente, Alfilerazos. PRINCIPAL DE LA COMEDIA (Acañes y Elnates). Compañía dramática dirigida por el primer actor José Rivero. A las nueve: la comedia en tres actos, de Antonio Paso y Antonio López Martín, ¡Mujercita mía! MARI (Dragones esquina a Wubeta). No hay función. ALHAMBRA (Consuegra esquina a Virrués). Compañía de zarzuela de Regino López. A las ocho menos cuarto: En la luna de miel. A las nueve y cuarto, tanda doble: Lo selecto del Bataclán; El Rico Encendado, por Lum Gil.

Gartel de Cinematógrafos. CAMPOAMOR (Industria esquina a San José). A las cinco y cuarto y a las nueve y media: estreno de La Virgen y la Mecedana, por Irene Rich y Pauline Caron. A las once: Actualidades número 38; la comedia Piratas y piruetas; el drama A fuerza de sus puños, por Neal Hart; La Sirena de Broadway, por Dorothy Revie y Jack Connolly. A las ocho: La Sirena de Broadway. VERDUN (Consulado entre Animas y Trocadero). A las siete y cuarto: la cinta cómica El Hado. A las ocho y cuarto: La Desencorrida, por Shirley Mason. A las nueve y cuarto: Los ofensores, por Gary Wilson. A las diez y cuarto: Carne de mar, por George O'Brien y Billy Dove. FAUSTO (Paseo de Martí esquina a Colón). A las cinco y a las nueve y media: la comedia Carromates; revista Fox de asuntos mundiales 67; el drama Besar o morir, por Dorothy Dalton y David Powell. A las ocho: las comedias El Alfarero y Rápido eléctrico. A las ocho y media: Oro de Broadway por Helaine Hammerstein. NEPTUNO (Juan C. Zenea y Pervenerancia). A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Carne de mar, por George O'Brien, Billie Dove y Harry Morey; una revista de sucesos mundiales. A las ocho: la comedia Entre fantasmas. A las ocho y media: Juguetes del placer, por Gloria Swanson y Tom Moore. WILSON (General Carrillo y Padre Varela). A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Ojos que no ven, por Lyonel Barrymore y Seena Owen. A las ocho: Esclavos del deseo, por George Walsh y Carmel Myers.

MERCADO LOCAL DE CAMBIOS. Con poca demanda y alza en las principales divisas europeas abrió ayer el mercado local de cambios. De alza a peseta y los francos franceses y belgas. Sostenida la lira italiana y quietos los cambios sobre China. La libra esterlina, firme. Un banco inglés vendió a los Ferrocarriles Unidos 85,000 libras cable a 4.75 7/8. No hubo operaciones entre bancos y banqueros.

LA REGENTE. NEPTUNO Y AMISTAD. Pronto nuevo remate de alhajas procedentes de empeños atrasados faltos de intereses. No lo olviden las personas interesadas. Suntuosa colección de prendas para señoras, señoras y caballeros. Novedad, elegancia, positivo valor, rebaja de precios. Se de dinero sobre prendas en todas cantidades. Módicó interés. Capín y García.

MANIFIESTOS. MANIFIESTO 2434—Vapor americano ESTRADA PALMA, capitán Phelan, procedente de Key West, consignado a R. L. Brunner. VIVERES: Armour y Co: 27,830 kilos manteca. MISCELANEA: Eurgay y Co: 2 cajas efectos de escritorio. Red Seal Shoes Co: 34 idem calzados. J. K. Orr: 7 idem idem. R. Y. Hill: 2 fardos tejidos. 4 idem id. J. Menéndez: 4 idem idem. Y. Rodríguez: 2 idem idem. J. Cavada: 2 cajas tabacaría. U. S. A. Corp: 10 atados drogas. Suárez González: 6 cajas tejidos. Sollo y Suárez: 1 idem idem. J. García y Co: 2 cajas medias. Menéndez Hno: 1 idem idem. A. Fu: 2 idem idem. Ortega Fernández: 1 caja accesorios auto. Fábrica de Hielo: 300 sacos ceniza. Barañano Gorostiza y Co: 18 cajas vidrio. A. Souto: 80 carpetas. Sabados y Co: 100 barriles resina. Cueto y Co: 27,714 kilos aceite. Purdy Henderson: 187 piezas tubos. Crucelias y Co: 25,356 kilos sobo. Cuba Lubricating: 24,152 idem aceite. Jiménez y Co: 57,253 botellas, 189 cajas idem. Co. Cervetera Inter: 65,880 botellas. Pluján Hno. Co: 53,858 idem. Co. Cubana de Cemento: 7,990 ladrillos. Felleva Hno: 24,962 kilos carbón. Central Verientes: 6 piezas tubos. R. J. D. Orr: 9,411 tejas, 11 bucales idem. Salmient Brick Lumber: 3,612 piezas maderas. Souto y Santana: 1,322 idem idem. P. Crespo: 1,659 idem idem. J. M. Fernández Co: 2,088 idem idem. P. Gutiérrez y Hno: 1,387 idem idem.

MANIFIESTO 2435—Vapor americano TURRIALBA, capitán Baxter, procedente de Colón y encala y consignado a W. M. Daniel. Con carga, en tránsito.

El nuevo Colegio de Belén, que, bajo la dirección técnica del Ingeniero señor Leonardo Morales, consiguieron los Padres Jesuitas en Puentes Grandes, será en su día uno de los primeros planteles del continente americano. En la construcción de tan soberbio conjunto de edificios, no se emplea otro cemento que "El Morro".

CEMENTO CUBANO EL MORRO. La Compañía Cubana de Cemento Portland. Manzana de Gómez 334. Tel. M-6981. Habana.



Faja "Royal"



MODELO de malla, ideal para el verano por su ligereza y fina calidad. De 10 y 12 pulgadas de largo. También la tenemos enteriza atrás.

Tallas del 23 al 34. Precio: \$2.25 y \$2.50.

RELOJES DE PARED Y DE PIE

Con campanas WESTMINSTER. El surtido más completo que ha llegado a la Habana. GRAN REBAJA DE PRECIOS.

LA ESMERALDA SAN RAFAEL NUM. 1. TELEFONO A-3303.

Postales...

(Viene de la primera página) ceturales ni Centro artístico-científico capaz de realizar una obra de tal importancia. No existe aún en Cuba una crítica severa capaz de juzgar los planos de una obra de tal magnitud que representa la encarnación suprema de nuestra república. No existen ni siquiera bibliotecas Técnicas en donde los arquitectos pudieran documentarse. El estudio de los interiores, los anfiteatros de las Cámaras, las composiciones murales, los plafones bóvedas, cielo-raso, pintura, escultura, mármoles, vestíbulos, escaleras, maderas talladas, yesos, balustradas, candelabros, vidrieras, mosaicos, zócalos, muebles, iluminación eléctrica... La Composición abarcaría también los patios interiores, los jardines exteriores, las fuentes decorativas, las estatuas, vanos y escalinatas... Mil y mil detalles de una obra de esa naturaleza, en la conciencia de todos existe la convicción de que no puede realizarse en Cuba.

Y no sé me diga que los arquitectos norteamericanos que vienen a especializarse a Francia, a llevarse profesores de aquí para sus Universidades, y que desde el siglo XIX sus discípulos, sean los llamados a realizar esa obra representativa de nuestra personalidad nacional. Tampoco se crea que esta ambición, este sueño que acaricio hace mucho tiempo es producto de un orgullo personal; que mis cuatro años de trabajos en la Escuela de Bellas Artes me hacen creerme el arquitecto cubano más capacitado. No. Lo que me da esta pretenciosa idea, quisiera terminar el estudio de esa obra aquí en París, porque así dispongo de la crítica más capaz y mejor organizada del mundo para juzgar mi trabajo en todas sus fases desde el comienzo hasta el fin. En este centro artístico donde he conseguido introducirme y en el que vivo, existe la atmósfera, la tradición, la documentación, las fuentes,

en fin, que pudieran satisfacer la más refinada inspiración, pues colaborarían conmigo una pléyade de artistas consagrados ya: los "ases" de la pintura, la escultura, la decoración, especialistas en la arquitectura. Especialistas del hierro forjado; especialistas en vidrieras, los diseñadores de muebles, los especialistas de la iluminación, etc., etc.

No tengo ideas de lucro; no persigo el hacerme rico con la terminación del Capitolio; no pretendo ser yo el contratista ni el maestro de obra, sino el Arquitecto que, al proyectarla, se gane la admiración y la simpatía de todos los cubanos.

Algo más quisiera que Bens añadiera a sus manifestaciones; pero solo dijo: "Guardo para una obra que titulo "Los grandes errores de Composición de nuestras construcciones monumentales en los últimos veinte años." Es la crítica sobre el trabajo realizado y en ella incluyo hasta la decoración del Palacio Presidencial para una casa norteamericana vendedora de muebles y objetos de arte." Bens por su dedicación al trabajo, por el permanente deseo de poner al tope el nombre de su patria ante los ojos de sus condiscípulos, por la modestia que levedita el recomenzar una carrera que ya le proporcionara laureos y ganancias, merece nuestro aplauso. Ahora que dudo mucho que todos los compatriotas le ayuden a realizar su dorado sueño. Tejer y destecer (léase construir y derribar) el largo tiempo comenzado Capitolio, es mucho más divertido que la realización de una gran obra de orgullo nacional. Tenemos mucho que envidiar, egoísmos, intereses creados... toda la trama de pasiones ruines que padecen y nos hacen padecer muchos que se batirían con quien dudase de su patriotismo, impiden a Bens ser el autor del proyecto. Cuando la vanidad estúpida y el apetito material se reúnen, los bellos proyectos se quedan en tallas...

Armando R. Maribona. París 1925.

EN EL BASO Y TOCADOR

Jabón de Carabaña

use el insuperable Jabón de Carabaña y se verá libre de barro, pecas, erantitos y demás erupciones. EN CASOS REBELDES tome por las mañanas dos cucharadas de AGUA DE CARABAÑA

Alt. 8 x 24

HABANERAS

EN EL ANGEL LA BODA DE ANOCHE

Clara Della Rojas y Amador Guerra.

Ante el ara. Con la fe de su amor. Y con las alegrías de sus soñadas venturas y de sus prometidas felicidades. Así unieron para siempre sus destinos la señorita Clara Della Rojas y el doctor Amador Guerra y Sánchez. Una pareja feliz. A la que todo parece sonreír. La señorita Rojas, dotada de múltiples encantos, asocia a su belleza el singular atractivo de una bondad infinita. A su vez el novio es un médico joven, estudioso, de brillante carrera. Fué anoche la boda. Selecta y distinguida. Las invitaciones estaban hechas para las nueve y media en la Iglesia del Angel. Radiante de gracia bajo las galas de las desposadas llegó al templo Clara Della Rojas. Lucía muy bonita. Encantadora! Un culto y distinguido compañe-

ro de redacción, el talentoso editorialista de este periódico y catedrático de la Escuela Normal, doctor Ramiro Guerra, hermano del novio, fué el padrino de la boda. Y la madrina, la señora Isabel de Cárdenas Viuda de Rojas, madre de la desposada. Testigos. Por la señorita Rojas. El doctor Manuel Fernández, el señor Diego Mederos y el doctor Mateo de Cárdenas. El ilustre doctor José A. Presno y Bastiony, catedrático de la Universidad Nacional y presidente de la Academia de Ciencias, firmó como testigo del novio. Actuaron también como testigos suyos el doctor Agustín Varona y González del Valle, director de la casa de salud La Covadonga, y el radiólogo de la misma, doctor Manuel Viamonte. El cronista saluda a los simpáticos novios de anoche, haciendo votos por su felicidad. Sea ésta lo que su amor. Grande, inextinguible...

REGRESO

De vuelta. Un comisionado ilustre. Es el doctor Fernando Sánchez de Puentes, catedrático de la Universidad Nacional, que está desde ayer de nuevo entre nosotros.

BODAS DE ABRIL

Entre las de Abril. Una boda ya concertada. Se celebrará el segundo sábado de mes la de la señorita Nena Alzugaray y el doctor Rafael Llansó.

EN EL BRISTOL

De moda. En su noche favorita. Noche de los viernes, que son ya de animación segura en el Bristol, el moderno y flamante hotel. Numerosos son ya los pedidos de mesa para el dinner dance de mañana.

ALBERTO RUIZ

Está de duelo el cronista. Bajo un bardo pesar. Alberto Ruiz, el confrere leal y muy querido, hoy la muerte de su tolo amantísima, la pobre Dolores Bauzá, cuyo entierro, señalado para la tarde de hoy, saldrá de la casa mortuoria en Concordia 17.

Llegan estas líneas hasta el popular cronista de El Mundo con un testimonio. Es el de mi pesame. Muy sentido.

La Flor de Tibes

El café que prefieren las personas de buen gusto. A-3820 - BOLIVAR 37 - M-7623

DE CAMPO FLORIDO

Enero 19.

EXAMENES

El día 19 del corriente se examinaron de solfeo y piano en el conservatorio que dirige el profesor señor Benjamín Orbón, en la Habana, varias señoritas y niñas de esta localidad, habiendo obtenido todas ellas la alta calificación de sobresaliente.

Las señoritas y niñas a que me refiero son las siguientes: Herminia Gallo, María Teresa Méndez, Josefina Naranjo, Manuela Alcázar, Ode-

lia Méndez, Cristina Fernández, Dulce María Peidro y Elvira Díaz. Párrafa aparte merece la inteligente niña Zelga Duarte, que ha cursado el tercer año de solfeo obteniendo el título de profesora a la corta edad de once años.

Resaltan todas mi más sincera felicitación, y en particular a la maestra, señorita Esperanza Martínez, que con sus esfuerzos ha logrado obtener un triunfo más en sus discípulas. J. Fernández, Corresponsal.

ANUNCIENSE EN EL "DIARIO DE LA MARINA"

Del problema...

(Viene de la primera página)

LA OBRA REALIZADA EN ALCAZARQUIVIR

Alcazarquivir es el pueblo que en esta región de Larache conserva con mayor pureza su fisonomía marroquí: Su alcazquería, sus barrios laberínticos, sobre los que se alzan las agujas de numerosos minaretes, y, junto a alguno, arosas palmeras abren el grácil abanico de sus ojos y el pueblo, a cuya entrada tiene el santuario de Sidi Ali Bugaleb, tan venerado en la región, se asienta en ruinas, donde numerosos naranjos ofrecen el perfume de su flor y el encanto de sus frutos.

Ocupada la ciudad en el año 1911, un día después de la ocupación de Larache, el jefe de las tropas expedicionarias, Fernández Silvestre, procuró conservar en ella toda la organización Majzén que de antiguo había, siendo bajo Sidi Bouselhan Erziki, que sostuvo, antes de nuestra entrada, rudas luchas con Raisuni, el cual le disputaba el bajalato.

Más tarde, con motivo de la nueva organización municipal dada a las ciudades del Protectorado, se implantaron las Juntas de servicios locales, al frente de las cuales, los cónsules interventores, habían de llevar en el sucesivo, asesorando a los bajás, el Gobierno y la administración municipal de las ciudades.

Recuérdese que, cuando entramos en Alcazarquivir, el pueblo ofrecía un lamentable aspecto en lo que a urbanización e higiene se refiere. Arrojos descubiertos cruzaban el pueblo y eran verdaderos focos de infección. Las callejas estrechas del pueblo moro llenas de basuras, malolientes. Poco a poco fué saneándose Alcazarquivir, Ferrer Machuca primeramente, y más tarde López Oliván, fueron realmente quienes echaron los primeros cimientos a la obra que se ha realizado en Alcazarquivir, donde, sin embargo, queda bastante por hacer.

Más tarde era destinado al Consulado e Intervención de Alcazarquivir D. Isidro de las Cajigas, que ya en Uxda puso en su difícil cargo entusiasmo y patriotismo extraordinarios. Y acometió una amplísima obra de mejoramiento, orientándola, a nuestro entender, en un sentido utilitario muy favorable a nuestra causa, ya que cuidó mucho todo lo que podía ser para el indígena motivo de agradecimiento hacia la nación protectora.

Simultáneamente con una acción municipal que se ha traducido en obras prácticas de saneamiento, embellecimiento y ensanche de la ciudad y sus alrededores, donde quito innumerables chozas infectas y haciendo un extenso replanteamiento, ha dejado dispuesto terreno para un barrio europeo junto a la estación. Cajigas ha demostrado en sus obras un afán muy plausible de halagar los sentimientos religiosos del pueblo protegido. Y entre otras cosas, ha reedificado o reparado las mezquitas, y santuarios más venerados en la ciudad, entre otros, el de Sidi Ali Bugaleb, que encerraba valiosos vestigios de arte árabe y que estaba a punto de desaparecer. No hace muchos días, pasaba este joven cónsul por la gran avenida que ha abierto desde el pueblo al santuario, y en dirección a los campamentos de la guarnición. Y en los reverentes saludos que los moros hacían a hacerlo, admirábase bien pronto cómo el indígena sabe agradecer también estas obras buenas, que no son sino las primeras muestras de un Protectorado apenas esbozado.

Cajigas tiene puestos en Alcazarquivir grandes entusiasmos. Aunque nada dice sobre el particular, se sabe que muchos de los proyectos de la Intervención local de Alcazarquivir y Junta municipal sufrieron los horrores de nuestro laicismo burocrático.

Hay que ayudar a este hombre de buena voluntad que, con escasos medios, ha hecho evolucionar a Alcazarquivir grandemente. Basta haber dejado de visitar el pueblo un año siquiera, para darse cuenta de la enorme obra que ha realizado para el embellecimiento de la población, y la importancia de las que están empezadas o planeadas. Hay que ayudar a este hombre de buena voluntad para que prosiga su obra. La vechidad de Alcazarquivir con la zona francesa, así lo aconseja. Además, Alcazarquivir, mercado comu-

ARO XIII SIGUEN SIENDO NOVEDAD ESTIVAL LOS VESTIDOS DE WARANDOL Acabamos de recibir la primera remesa de Warandol francés de puro lino para vestidos. La carta de colores está formada por más de 50, todos firmes y garantizables; entre ellos los de última moda. Por su clase extra, por su ancho magnífico y por sus precios, nuestro Warandol será vendido rápidamente. Dos precios: a 75 y 90 centavos la vara. LE PRINTemps PRECIOS MODICOS OBISPO Y COMPOSTELA

No piense ¿Qué Regalare? VENGA A NUESTRA CASA Y ENCONTRARA EL SURTIDO MAS COMPLETO EN ARTICULOS PROPIOS PARA REGALOS. EN OBJETOS DE PLATA ALEMANA SOMOS LOS QUE TENEMOS SIEMPRE LO MAS NUEVO Y BELLO. LA MAS FERMOsa-S. RAFAEL 28

Carta abierta... (Viene de la primera página) ciso concertar un Concordato con la Santa Sede, aunque para ello fuera preciso explicar a muchos de nuestros legisladores lo que es y significa un Concordato. Así y todo, habría que estar alerta no nos fuera a suceder a los católicos cubanos lo que a los franceses, cuando Napoleón concertó con Pío VII, el Concordato de 1801, al que fueron agregados por arte y maña del gran tirano de Europa y su Ministro Portalis, los famosos Artículos Orgánicos que reglamentaron hasta el color de las medias que han-

Titina en la Sopa

FOLLETIN 38 TOMAS HARDY UNOS OJOS AZULES Novela traducida del inglés por EMILIO M. MARTINEZ AMADOR TOMO I De venta en la librería de José Albela Padre Varela, (Telascoain) núm. 12-B Teléfono A-3399 (Continúa) Elfrida? —preguntó Mrs. Swancourt. —Podría hacerme—repuso la joven vacilando—y enviarme su firma; así le trataría lo mismo que el me ha tratado a mí. —Eso es inútil. —Es que no quiero que sepa mi verdadero nombre. ¿Y si firmara sólo con iniciales? Cuando menos se conoce a una persona más se la respeta. —Sí, podría hacer eso. Elfrida puso inmediatamente manos a la obra. Su único deseo durante la última quincena, parecía a punto de realizarse. Como suele ocurrirle a los espíritus sensibles y retraídos, un continuo meditar sobre el asunto había magnificado, hasta darle proporciones colosales, el espacio que ella se figuraba ocupar o

haber ocupado en la mente del desconocido escritor. Día y noche se había atormentado a sí misma tratando de penetrar más la opinión del crítico acerca de ella, como mujer y como autora; de saber si realmente la despreciaba; si pensaba en ella más o menos que en las jóvenes vulgares que no se exponen nunca al fuego de la crítica. Escribe, tendría la satisfacción de saber que el crítico conocía el verdadero intento que la había puesto en su camino, despertando su enojo profesional, y acaso la de enseñarle a despreciarla un poco menos. Cuatro días más tarde, apareció entre el correo un sobre de letra desconocida dirigido a Miss Swancourt. —¡Ah!—dijo Elfrida sintiendo que le daba un vuelco el corazón.—Será de ese hombre? ¿Será un sermón por mi impertinencia? ¡Y otro sermón de la misma letra para Mrs. Swancourt! Temblaba ante la idea de abrir el sobre. —Pero, ¿cómo puede saber mi nombre? No, no, será de otro. —¡Qué tonterías!—exclamó su padre con ceño.—Firmaste con tus iniciales, y de algo han de servir las guías. Y eso que no se habría tomado el trabajo de mirarla si no estuviera muy enfadado contigo. Creo que le escribiste con demasiada aspereza para lo que merece una mera discusión literaria. El vicario añadió esta oportuna frase par salvar el carácter de su juicio, cualquiera que fuese el resultado del asunto. —Buena, vamos a ver—exclamó Elfrida abriendo el sobre a la desesperada. —¡Naturalmente!—exclamó Mrs. Swancourt abriendo su carta.—Se me había olvidado decirte, Cristóbal, cuando te hablé de mi pariente lejano Harry Knight que le había invitado a pasar con nosotros todo el tiempo, de que pudiera disponer. Ahora me anuncia que vendrá cualquier día de Agosto. —Escríbete y dile que venga a primero de mes—repuso el vicario con indiferencia. Mrs. Swancourt siguió leyendo. —¡Anda! ¡Y hay algo más! Precisamente es él el que criticó el libro de Elfrida. ¡Qué casualidades! No tenía la menor idea de que escribiese críticas de novelas si de que tuviera nada que ver con el Present. Es abogado, y creí que no escribía más que en revistas jurídicas. ¡Vaya un lío que has armado, Elfrida! —¿Qué te dice a tí? Elfrida había dejado la carta con un sonrojo de descontento. —No lo sé. ¡Eso de que sepa mi nombre y todo lo que me concierne!... No dice nada de particular; nada más que esto: "Señorita: Aunque siento mucho que mis observaciones le hayan parecido a usted duras me complazco que han provocado una réplica tan ingeniosos argumentos. Por desgracia, hace tanto tiempo que es-

cribí mi artículo, que la memoria no me ayuda lo bastante para permitirme decir una sola palabra en defensa propia, aun suponiendo que pudiera decirlo, lo cual es dudoso. Por la carta que he escrito a Mrs. Swancourt, verá usted que no somos tan desconocidos como imagináramos. Es muy probable que tenga el gusto de ver a usted pronto, y entonces cualquier discusión que quiera usted iniciar recibirá toda la atención que merece." —Eso es sarcasmo puro, no me cabe duda. —¡Oh, no, Elfrida! —Además, sus observaciones no me parecieran duras... No creo haberlo dicho eso. —Creeas que tienes un genio endemoniado—dijo Mrs. Swancourt con apagada risa. —Y vendrá y me conocerá, y verá que la autora es tan despreciable habiendo como impertinente escribiendo. ¡Ojalá no le hubiera escrito! —No te apures—dijo Mrs. Swancourt riendo también sosegadamente.—La presentación será tan cómica que a tu padre y a mí nos hará el efecto de una comedia. ¡Mira que haber tropezado con Harry Knight! ¡No me lo puedo quitar de la cabeza! El vicario había recordado inmediatamente el nombre como el del preceptor y amigo de Esteban Smith; pero como había dejado de preocuparse el asunto, no dijo una sola palabra de ello, firme en su idea de no hacer alusión a nada que pudiera reavivar el recuerdo de la (para él) desagradable equivocación con respecto al linaje y a la posición del pobre Esteban. Elfrida, como se suponía, había caído en la misma cuenta, lo cual añadió a la complicación del parentesco con Knight una mala de que su madrastra no tenía la menor noticia. En aquella ocasión el recuerdo no era lo más apropiado para aumentar los atractivos de Knight aunque un año antes Elfrida hubiera querido conocerle por el interés que a sus propios ojos poseía como amigo de Esteban. Por fortuna para el escritor este motivo de buena acogida por parte de la joven no había hecho más que comenzar a desaparecer cuando el interés que el crítico había adquirido por sí mismo ya no había necesaria semejanza causa. Estas coincidencias, unidas a todo lo que a él se refería tenía en tensión la mente de Elfrida con respecto a Knight. Como solía hacer cuando se hallaba entre los términos de un dilema la joven se paseaba sola entre los laureos del jurifido; deteniéndose y corriendo una hoja atrás y adelante de la rema, comenzó a evocar las frecuentes palabras de Esteban en encomio de su amigo y lamentó no haber escuchado más pronto las palabras de Knight cuando se conocieron, a consecuencia de su atrevimiento, que así lo consideraba ya, al escribirlo. Después de esto, sus próximos pensamientos versaron sobre cuál podría ser el aspecto personal de aquel hom-

EL CORREO DE PARIS OBISPO 80. Telf. A-3260

HABANERAS

SALA EXCELSIOR
RECITAL DE PIANO

Las dos, en simpática asociación, se disponen a ofrecer un recital. Recital de piano. En la Sala Excelsior. Se anuncia para la noche del domingo, a las ocho, con un programa donde aparecen intercaladas entre sus números recitaciones de poesías. Programa escogidísimo. Que dará a conocer.

MARIE TENTOU
Una colección de vestidos, entre los que predominan los de crepé de chine y los de georgette estampados, que es la última palabra de la moda. Modelos todos. De París.

DEL DIA
champagne de honor que ofrece el general Machado a la Asociación Nacional de Industriales de Cuba. Y la función de Fausto. Que es de moda.

Enrique FONTANILLS.

VOILES SUIZOS

A 60 CENTAVOS

EN COLOR ENTERO. UNA ESCALA DE MAS DE VEINTE TONOS. TODOS LINDISIMOS. COMENTELOS CUANDO LOS VEA.

VOILES ESTAMPADOS

A 90 CENTAVOS

TAMBIEN SUIZOS. CON ARABESCOS EGIPCIOS. TAMBIEN CON OTROS DIBUJOS CAPRICHOSOS. SON TAN FINOS Y ELEGANTES QUE PARECEN DE SEDA. POR ESO HACEMOS MENCION DE ESTE PRECIO. EN OTROS ESTILOS MUY LINDOS LOS HAY DESDE 20 CENTAVOS

La Elegante
MURALLA Y COMPOSTELA / TEL. A-3372

La Elegante de Neptuno
NEPTUNO 46 / TELEFONO M-1799

LA FRANCIA Obispo y Aguacate

LA CASA DE MODA ENTRE LA GENTE BIEN

PARA CABALLEROS SOLAMENTE

A todo hombre bien le interesa aparecer elegantemente ataviado. Sin embargo, hay a veces poco cuidado en los detalles y estos detalles son precisamente la piedra de toque. Sin un conjunto que armonice no hay elegancia posible.

Poco importa que lleve usted un traje irreprochable si la corbata no "dice" con el traje; si los calcetines no guardan relación o si la camisa y el pañuelo son de gusto dudoso.

Nosotros podemos ofrecerle una colección de corbatas de insuperable calidad en los estilos de colores de moda en Europa: calcetines de pura seda y de hilo, de fabricación francesa; pañuelos de alta fantasía y en fin, batistas de hilo para camisas con pintados y dibujos exclusivos que no encontrará en otra casa de la Habana (a menos que hayan sido adquiridas de nuestra casa) y cada uno de estos artículos le costará lo mismo o quizá menos que en otra parte. Háganos una visita, nos será grato mostrarle estas novedades.

LA FRANCIA Obispo y Aguacate
LA CASA DE MODA ENTRE LA GENTE BIEN

Tapices

Para el complemento del hogar amueblado con gusto, ofrecemos una riquísima colección de tapices pintados al óleo.

Figuran en ella copias de cuadros célebres, escenas de amor, asuntos sagrados y otros muchos más.

La Casa de Quintana
LA CASA DE LOS REGALOS

Anuncios TRUJILLO MARIN.

Dos veces perdieron los del Caibarién jugando contra el potente club "Tuinicú Stars"

Uno de los players que más lució por su trabajo fué el popular "Champion Mesa".

Marzo 23.

El domingo veintidós de los corrientes, fecha señalada para medir sus fuerzas en nuestros terrenos de base ball, los bravos muchachos de la villa de Caibarién y la novena local "Tuinicú Stars".

El sábado por la noche hicieron su entrada en este Central los players que integran el team de Caibarién, de los tres teams de aquella ciudad escogieron los mejores players, con objeto de darnos duro, pero nada valió este sistema, porque en el de la mañana, rompimos de mala manera al pitcher estrella de su Club, que muy bien pudo haber salido y no mantenerse en el box con la lluvia de trapezcos que inning por inning se le iba sonando.

El juego de la mañana, se desenvolvió de una manera franca desde los primeros innings a favor del Tuinicú por seis carreras.

En el juego de la tarde o sea el segundo, los muchachos de Caibarién se mostraron agrios en verdad, al extremo de mantener a los calibres "38" de nuestro team muy cortos y el desarrollo del juego vino muy favorablemente para Caibarién.

Todavía en el sexto inning tenían los de Caibarién cinco carreras por una Tuinicú, y como venían jugando pelota en verdad esos bravos muchachos no cabía duda que tenían ya la victoria en la mano, pero se soltó el "Diablo" en el séptimo inning que Tuinicú siempre tiene su bobería y ahí mismo empatamos el juego manteniendo en cinco carreras a los de Caibarién que no lograron pisar más el home.

En el noveno inning con two outs y dos hombres en bases se hizo cargo de la majagua el magnífico player estrella del Tuinicú Manuel Prado, y cuando menos lo esperaba el pitcher "Fantasma" que en honor a la verdad estaba intranstable tuvo la mala suerte de darle una recta que aprovechó el muchacho para perderse de la vista y darle un fenomenal home run.

José Jiménez "Jockey" nuestra primera base estuvo colosal en su filede "profesional verdad" este muchacho promete mucho tanto en el filede como el batting.

Luis Linares short stop fenómeno en su filede y su carabina a primera.

Manuel Bárcenas, segunda base, muy oportuno tanto en su posición como en la majagua.

Facundo Betharte el magnífico center como siempre, sus tablazos hicieron efecto de mala manera y en su posición colosal.

El "Chingito" la estrella famosa de la tercera almohadilla, el guineo de la novena, como siempre, a la altura de los mejores. A. Hernández y J. Santos también fildearon colosamente.

E. Casanova, el pitcher "Humo" en su juego estuvo intranstable, con este tiene siete ganados... nada más puede decirse. F. Betharte el pitcher de la tarde solo le conectaron cinco hits con tanta suerte para los de Caibarién que ocasionaron cinco carreras, pero apretó y conquistó la victoria. Para todos mi felicitación calorosa.

Después de la magnífica labor pelotero efectuada por los players de Caibarién merecen una felicitación especial el magnífico player gloria de Cuba "Champion Mesa" que estuvo a la altura de la mejor pelota que pueda jugarse; en él no es de dudar dada su condición, reconocida de ser uno de los players mejores cubanos que hoy existen. Su batting oportuno y fuerte valió mucho en ambos juegos, pues sin la cooperación de este player tal vez Caibarién estuviera ahora sintiendo al menos nueve ceros muy redondos y bonitos.

También merecen una felicitación García, lanzador del juego de la tarde que defendió la villa de Caibarién, muy poco pudieron nuestros rompecorras darle a la pelota... y solo a la fatality puede deberle la derrota de su team.

Que pronto tengamos la oportunidad de ver de nuevo entre nosotros este magnífico team para así pasar un buen día de pelota y sobre todo la emoción intensa del segundo ha

MERCADO DE GAMBIOS

(Por nuestro hilo directo)

COTIZACIONES MONETARIAS

NEUVA YORK, Marzo 25.

Inglaterra: Libra esterlina.	4.78 1/2
Libra esterlina cable.	4.78 1/2
Libra esterlina 90 días.	4.78 1/2
España: Pesetas.	14.25
Francia: Francos vista.	5.24 1/2
Francia: Francos cable.	5.24 1/2
Suiza: Francos.	19.23 1/2
Bélgica: Francos vista.	5.09
Francia: Francos.	5.09 1/2
Italia: Liras vista.	4.06 1/2
Liras cable.	4.07 1/2
Suecia: Coronas.	26.92
Holanda: Florines.	18.19
Noruega: Coronas.	15.56
Grecia: Dramas.	1.59 1/2
Dinamarca: Coronas.	1.59 1/2
Checoslovaquia: Coronas.	2.95 1/2
Yugoslavia: Dinares.	1.58 1/2
Rumania: Leis.	0.48
Polonia: Marcos.	19.25
Alemania: Marcos oro.	23.80
Argentina: Pesos.	59.62
Austria: Coronas.	0.0014
Brasil: Milséis.	11.20
Canadá: Dólares.	99.29 1/2
Japón: Yens.	32.85
China: Taels.	0.73 1/2

PLATA EN BARRAS

Plata en barras.	67 1/2
Plata española.	61 1/2

BOLSA DE MADRID

MADRID, Marzo 25.

Las cotizaciones del día fueron las siguientes:

Libra esterlina: 36.75.

Francia: 82.58.

MUEBLES

LA ZILIA

VENTAS A TODAS PARTES DE LA ISLA SUAREZ 43 y 45. TELEFONO A-1598

FUNDADA EN EL AÑO 1878

DE CAIMITO

Marzo 23.

ESPLENDIDO BAILE

Anoche vióse llena de bellas mujeres nuestra Sociedad "Centro Recreativo", con motivo de la celebración de un baile de Carnaval, que resultó magnífico.

El sencillo adorno que lucían los salones, contribuyó muy poderosamente a darle mayor brillantez a esta fiesta, que nos hizo desiluzar unas cuantas horas placidamente.

Asistieron varias comparsas, entre ellas dos de Punta Brava, que venían representando las dos Sociedades de dicho pueblo, "Liceo" y "Centro Democrata", las cuales fueron muy aplaudidas.

De este pueblo concurren muchas señoritas, disfrazadas unas y otras en traje de sala, llevando a todos la alegría con sus gracias y sonrisas.

Aunque sería imposible anotar toda la concurrencia, citaré algunos nombres: Srta. Secundina Pérez, Ofelia Blanco, María de la Hoz, Ofelia Hernández, Rita Castillo, Anita Hernández, Cachita y Anita Miranda, Margot Guerra, Cándida Lavandera, Cándida Cruz, Amelia y Ofelia Candelaria, María J. Rosquet, Adelaida Estévez, Ana y Amelia Bohachuk, Consuelo y Dulce Victoria, Celia y Juanita Jorge, Arminia Maspuje, Cuca y María Taño.

El Corresponsal.

Según dice...

(Vine de la primera página)

La velocidad desarrollada por el "Bachar" desde aquí a la desembocadura del Grande si se ha estimado satisfactoria en comparación con la registrada normalmente por los buques de vela de igual desplazamiento en igual distancia.

El EQUIPO DE HUNGRÍA VENCIO AL DE SUIZA EN BUDAPEST BUDAPEST, Marzo 25.

En un encuentro sostenido entre los equipos de fútbol de Suiza y Hungría venció el de la última citada por cero, en presencia de una multitud concurrencia.

Promedio oficial de la cotización de los azúcares

El promedio oficial de acuerdo con el decreto 1770 para la libra de azúcar centrífuga volarizada 98, en almacén, es como sigue:

MES DE MARZO

Primera quincena

Habana.	2.630291
Matanzas.	2.726976
Cardenas.	2.679675
Manzanillo.	2.573424
Sagua.	2.710227
Cienfuegos.	2.689708

MERCADO DE ALGODON

Al cerrar ayer el mercado de New York se cotizó el algodón como sigue:

Marzo.	25.39
Mayo.	25.39
Julio.	25.46
Septiembre.	25.46
Octubre.	25.04
Diciembre.	25.07
Enero (1926).	24.31

dejado historia en nuestros fanáticos baseboleros.

Hasta la otra, que tenga el placer de ver caricatocidos a los "cardiacos" de este lugar.

Primer juego:

TUINICU STARS B. B. C.

V. C. H. O. A. TB					
Ch. Hernández 3b.	5	3	2	2	0
F. Betharte cf.	5	2	4	8	0
R. Prado rf.	5	0	1	0	0
M. Hernández lf.	5	0	0	0	0
M. Bárcenas 2b.	1	2	3	1	0
M. Santos rf.	5	1	1	3	1
J. Jockey 1b.	4	1	1	1	0
P. Casanova p.	4	2	0	6	1
Totales	43	12	15	27	13

CAIBARIEN B. B. C.

V. C. H. O. A. TB					
Barcelo lf.	5	0	1	0	0
Estrella rf.	5	1	1	2	0
A. Abreu cf.	4	1	1	1	1
Champion Mesa cf.	4	2	3	2	0
J. García 3b.	4	1	0	2	2
R. Reguera lf.	4	0	2	7	0
M. Veltia ss.	4	1	1	4	2
F. Álvarez p.	4	0	0	1	2
Hernández 2b.	2	0	0	0	0
Totales	37	6	10	24	8

SUMARIO:

Two base hits: Reguera, Ch. Hernández, Linares, Betharte, Prado, Jockey. Three base hits: Champion Mesa 2. Home runs: Champion Mesa. Sacrifice hits: Bárcenas. Struck outs: por Casanova 5, por Álvarez 3. Bases por bolas por Casanova 1, por Álvarez 3. En el ball: Álvarez a Betharte. Observaciones: Fernández por Abreu en el quinto. Tiempo 2 horas 40 minutos. Umpires: Arévalo bases, Gómez home. Anotador: P. Álvarez.

Segundo juego de la tarde: Domingo 22 de marzo de 1925.

CAIBARIEN B. B. C.

V. C. H. O. A. TB					
Collado lf.	4	2	0	0	0
Barcelo rf.	4	1	2	0	0
Champion Mesa cf.	4	0	2	0	0
T. Abreu 2b.	4	0	1	4	3
Estrella 3b.	4	0	2	0	0
Reguera c.	4	1	1	0	0
M. Veltia ss.	4	0	1	2	0
H. Bárcenas 1b.	4	0	1	2	0
B. Betharte p.	4	0	0	1	1
Totales	35	5	5	28	7

TUINICU STARS

V. C. H. O. A. TB						
Ch. Hernández 3b.	5	1	0	3	2	1
P. Linares ss.	5	2	1	1	0	0
F. Betharte cf.	5	2	1	1	0	0
R. Prado rf.	5	2	3	1	0	0
A. Hernández lf.	4	0	1	0	0	0
M. Bárcenas 2b.	4	0	1	2	0	0
J. Jockey 1b.	4	1	1	1	3	1
M. Santos c.	3	0	0	6	2	0
P. Casanova p.	4	0	0	1	1	1
B. Betharte p.	4	0	0	1	1	1
Totales	39	8	8	27	11	3

SUMARIO:

Two base hits: Champion Mesa, Reguera, Linares, Prado. Home runs: Linares, Prado. Struck outs: por Betharte 5, por García 7. En el ball: Betharte 2. Sacrifice hits: Betharte B. Tiempo dos horas diez minutos. Umpires: Cueto home, Arévalo bases. Anotador: Pedro Álvarez Río.

Havana Milk Pasteurizing Co.

Presidente EDUARDO PRIMELES

Vaguerías

KENTUCKY Y EL RECURSO

Leche Fresca Garantizada

Servimos leche pura y fresca a domicilio. Servimos leche pasteurizada y refrigerada a establecimientos suministrando grasa y densidad.

Planta ZAPATA entre 6 y 8. Teléfono F-5512

JARDIN EL CLAVEL

PARA REGALOS FLORES Y GORONAS

Las más selectas y mejores flores son las de "EL CLAVEL".

Bouquets para novias y ramos de tornaboda desde \$5.00 al de mejor calidad.

Cestos de mimbrera, Caja de flores y Ramos artísticos para regalos y felicitaciones desde \$5.00 en adelante.

Arpas, Herraduras y Liras preciosas para regalar a las artistas, desde \$10.00 a la más valiosa.

Banderas, Escudos, Estrellas y letreros de flores naturales para artistas y actos patrióticos, desde \$20.00.

Enviamos flores a la Habana, al interior de la Isla y a cualquier parte del mundo.

Hacemos adornos de Iglesias y de casas para bodas y fiestas desde el más sencillo y barato al mejor y más extraordinario.

Centros de mesa artísticos y originales para comidas y banquetes desde \$8.00 en adelante.

Especialidad en ofrendas fúnebres de Coronas, Cruces, Coffines y Columnas tronchadas, desde \$5.00 a la más suntuosa.

Cruces-Sudario para colocar sobre el féretro, ofrenda muy finísima y del mejor efecto, desde \$30.00 hasta \$75.00 y \$100.00 una.

Sudario de tul para cubrir el féretro tapizado de flores secas y espedagos, de \$100.00 hasta \$250.00 uno.

Visitenos o haga sus pedidos por telefono

"EL CLAVEL"
ARMAND Y JERMANO
General Lee y S. Julio. - Telfs. FO-7238 FO-7029 FO-7937 F-3587 - Mariano

REMITIMOS CATALOGO GRATIS

ESPERARE UNA ABUNDANTE PRODUCCION DE LANA

ROBAT, Marzo 26

Todas las demostraciones parecen indicar que la próxima recolección de lanas será muy abundante causando gran entusiasmo por ello entre los criadores.

OPINIONES DE UN PROFESOR DE GINEBRA DE LA UNIVERSIDAD DE LONDRES

LONDRES, Marzo 26.

Según la opinión del Profesor de Física y Salud Pública de la Universidad de Londres causa más fatiga y cansancio la pobre ventilación de las aulas de los sermones.

COMIDA EN HONOR DEL EX-PRESIDENTE MEXICANO CANADIENSE SIR HOMER GOULIN

PARIS, Marzo 26.

El Comité "Francia-América" ofrecerá una comida de honor a Sir Homer Goulin, ex-primer ministro de la provincia de Quebec, con motivo de su visita a esta Capital, en un momento en que se encuentra en la ciudad con su esposa Lady Goulin.

Maestras distinguidas y notables personalidades, contando el Mariscal Foyotte, varios Ministros del Gabinete francés, M. George Picot y el Ministro de la Argentina.

LA POLICIA PROHIBIO UN MITIN EN QUE IBA A HABLAR VON HITLER

MUNICH, Marzo 26.

La policía prohibió la reunión proyectada por los nacionalistas y en el curso de la cual debía pronunciarse un discurso Von Hitler.

LOS PARTIDOS CATORCENOS NO PODRAN APOYAR LA CANDIDATURA DE JARRES

BERLIN, Marzo 26.

El "Augheuroger Post Zeitung" estima que la actitud de la Asociación Evangelista contra los católicos alemanes excluye toda posibilidad para que los partidos católicos de Baviera apoyen la candidatura de Jarres en el segundo escrutinio.

"GERMANIA" PIDE LA UNION DE TODOS CONTRA LOS REALISTAS GERMANOS

BERLIN, Marzo 26.

El "Berliner Boersterkeriker" dice que el último discurso de Chamberlain abre de nuevo la discusión sobre la cuestión de si existieron o no razones para la no evacuación de Colonia.

"Germania", tratando de la política exterior declara que es necesario la agrupación de todos, como si fuera uno solo, para defender hoy los intereses alemanes contra la extrema derecha realista que sigue las inspiraciones políticas del Dr. Strasseman, Canciller de Estado.

UNA COMISION

Una nutrida comisión del Comité de Propaganda "Pro estatua Carlos Manuel de Céspedes", salió hoy rumbo a Matanzas con el fin de recabar el concurso del Gobierno Provincial.

Integran la comisión profesoras y directivos de las sociedades Infantiles de Beneficencia y Céspedes, y el Comité Gestor.

Gerardo Martín, Corresponsal.

LA CAMARA EXAMINA EL INFORME DE BONOUR SOBRE EL PROTOCOLO

PARIS, Marzo 26.

La Comisión de Asuntos Extranjeros de la Cámara examinó el informe presentado por Paul Boncour sobre la conclusión de las ratificaciones del Protocolo aprobado en la octava reunión de la Liga de las Naciones en Ginebra.

DOS GRANDES PREMIOS, DISCERNIDOS A LYON Y LYANTEY

PARIS, Marzo 26.

La gran medalla de oro, premio de honor, fue otorgada a Lyon y Lyantey.

GRAN FARMACIA-DROGUERIA "FIGUEROA"

MONSERKATE Y TENIENTE REY

Se cargo los Jueros. Telefono M-3913. SERVICIO A DOMICILIO

Concurre a la Velada Pro-Máximo Gómez en el Teatro Nacional el día 27 de Marzo

LA VIDA EN LA REPUBLICA

MATANCERAS

UNA FUNCION EN SAUTO

Función estudiantil. Organizada por los alumnos del Instituto de Segunda Enseñanza para fecha muy breve y con nobilísimo fin.

melopea recitada por la Srta. Mariana Gaudin y Monteverde, acompañada al piano por la Srta. Julia González.

Se trata de allegar fondos con que se digne a la Sección Sportiva de este Centro, a cuyo frente se halla prestigiosamente el programa combinado.

El dueño de mi alma' couplet cantado por la Srta. Copacolla Díaz acompañada al piano por la señorita Teresa Gómez.

Comenzará con una sinfonía por la Banda Municipal. 'El amor, la mujer y el Atletismo'. Conferencia por el joven y elocuente orador Sr. Rogelio Sopo Barreto.

La chistosa comedia en un acto: 'Aprovecha la ocasión' desempeñada por las Srts. María Berta Amézaga, y Aida Pérez y por los señores Lorenzo Rufin, Cayetano Almadovar y José Aragón.

Segunda parte Sinfonía por la Banda. 'Último pensamiento de Webber', 'ECOS DE UN Homenaje'

Abrió aquí un Gabinete. En la hermosa casa que acaba de adquirir en propiedad, y al que ha de dotar de todo cuanto signifique adelanto, progreso, en ese campo de la ciencia a que se dedica.

De boulevardeo. Se detuvo el Cronista ayer ante las vitrinas de Esquerré que expone al público la colección de Lámparas más lindas, más elegantes, más suntuosas que ha venido a Matanzas.

Para el Sábado de Gloria, como anticipé ayer ofrecerá el Club Náutico un gran baile. Baile de trajes.

Los que llegan. De regreso de San Miguel de los Baños, donde han pasado el mes de Marzo, están nuevamente en su Quinta de la Playa, la familia del Presidente de esta Audiencia doctor Ramón Pagés y Solís.

Residirán en lo adelante entre nosotros la genitl María Dolores. Una flor para nuestro pensil. MANOLO JARQUIN.

DESDE CIENFUEGOS

Marzo 22. LOS ROTARIOS. La sesión rotaria que debía haberse celebrado el jueves fue transferida para ayer, sábado, y había un motivo poderoso para hacerlo; el doctor Alfredo Aguayo había anunciado para esa día una visita a Cienfuegos, con objeto de pronunciar una conferencia pedagógica en la Escuela Central; y los rotarios, tan amantes de la educación de la niñez, que a ella dedican sus más importantes sesiones, no quisieron demostrar indiferencia al tener conocimiento de que el sábado llegaba el eximio pedagogo y quisieron agasajarlo, dedicando esta sesión almuerzo, como un homenaje a tan sabio maestro.

Después de haberse pasado lista y leído el acta de la sesión anterior, que fue aprobada por unanimidad, el presidente hizo la presentación de los invitados, que eran aplaudidos a medida que iban pronunciándose sus nombres, y encargó el correspondiente saludo del homenajeado, al rotario Dr. Pedro López Dorticós, que fue saludado con una salva de aplausos.

CAMAGÜEYANAS

EL DIA DEL HDO DEL ROTARIO

La sesión que ayer hubo de celebrar el Rotary Club de Camagüey, fue dedicada a los hijos de los componentes del mismo.

DE REGRESO

Nuevamente encontráronse entre nosotros, los distinguidos esposos, señora Carmela Bens de Canales y el Lodo, Valeriano J. Canales Nov, quienes hubieron de pasar una larga temporada en la Habana atendida a la salud de su simpatísima hija la señorita Carmelina Canales Bens, en cuya compañía han regresado.

El acto fue amenizado por selecta orquesta y el Hotel Plaza de los Héroes, y Grossman, fiel a su fama, sirvió exquisito y bien combinado menú.

Con especial gusto consignamos la noticia de que se encuentra en vías de rápido restablecimiento de la delicada operación a que fue sometida hace algunos días, la apreciable maestra señora Mercedes Sehuveret de Rodríguez, madre amantísima de nuestro compañero los señores Calixto y Rafael Rodríguez Sehuveret.

La operación fue llevada a cabo por el sapientísimo doctor Horacio Ferrer, notable especialista en enfermedades de la vista, oído, nariz y garganta, quien en el caso que nos ocupa ha obtenido uno de sus más resonantes triunfos.

Felicitemos efusivamente a la paciente y a sus familiares, y damos una vez más nuestra enhorabuena al humanitario y justamente afamado doctor Ferrer.

EN MEMORIA DE SUT YAT SEN



Tímulo levantado en la Sociedad del Partido Nacionalista de China en la noche de la volada. Conspicuos miembros de la colonia China en Camagüey hacen guardia de honor.

Según oportunamente hubo de telegrafiar, en la noche del día catorce del actual tuvo lugar en la Kuo Min Tang, sociedad del Partido Nacionalista de China, en esta ciudad, una velada fúnebre a la memoria del Dr. Sut Yat Sen, recientemente fallecido.

LA CAMARA DE COMERCIO Y EL UNO POR CIENTO

Conforme de mi se solicita, tengo el gusto de reproducir la siguiente comunicación de la Cámara de Comercio de esta ciudad: Camagüey, Marzo 20 de 1925. Sr. Mario Herrera Fernández. Corresponsal del DIARIO DE LA MARINA. Ciudad. Señor: Tenemos el gusto de copiarle a continuación, los telegramas que esta entidad remite a los señores Honorable Presidente de la República y Secretario de Hacienda, felicitándolos por su reciente Decreto condonando todas las multas impuestas a los señores comerciantes, por infracciones del impuesto del uno por ciento.

Este Decreto de Comercio, al igual que otras Corporaciones Económicas de la República, venía laborando desde hacía mucho tiempo por conseguir la condonación de dichas multas, y al ver cumplidas sus aspiraciones, se complace en enviarles a dichos funcionarios, la expresión sincera de nuestro más profundo agradecimiento y en nombre de los señores comerciantes comprendidos en el referido Decreto.

Dr. Alfredo Zayas, Presidente de la República, Habana. Cámara de Comercio de Camagüey felicita a usted y Secretario Hacienda por Decreto 12 del corriente condonando todas las multas por infracción del impuesto del uno por ciento petición que tenía formulada esta Entidad y al igual que los demás Corporaciones Económicas de la República ante esa Presidencia y Secretaría de Hacienda. Cámara de Comercio de Camagüey. F. L. Rincón.—Presidente.

Mucho agradeceremos a usted se sirva dar publicidad a esta carta, para conocimiento de los señores comerciantes asociados a esta Corporación. De usted muy atentamente. Cámara de Comercio de Camagüey. F. L. Rincón. Presidente.

Queda complacida la Cámara de Comercio de Camagüey, institución que tanto beneficios viene reportando al comercio camagüeyano. Mario Herrera Fernández.

le dirigió Dorticós y se congratulaba de encontrarse una vez más asistiendo a un almuerzo de rotarios por que ve en ellos entusiasmo que siempre demuestra a favor de la enseñanza, considerándolos también como pedagogos que, sin miras interesadas, enseñan a los demás a ser cívicos, altruistas y dotados de la mayor honradez. Agregando que la institución rotaria es un modelo de corrección de la niñez.

El doctor Fernández Valleció, este Presidente de la Junta de Educación, incansable en pedir créditos para construcción de escuelas y de aulas, saludó en nombre de la Junta que preside, al eximio pedagogo, poniendo de manifiesto su actuación como Catedrático de la Universidad Nacional, Ocho ruidosos aplausos. El Presidente Mr. Graham, invitó al rotario Fernando Alvarez Margallo, para que informase lo que haya hecho la comisión de que forma parte, acerca de la inspección que se les encomendó durante la sesión pasada.

DE ANTILLA

EL BAILE DEL UNION CLUB

Como se esperaba, resultó en extremo animado el baile de máscaras, celebrado por esta prestigiosa entidad "Unión Club" de Antilla, en la noche del sábado 14 del corriente. La concurrencia, tan selecta como numerosa invadió los salones de la sociedad poco después de las nueve, no decayendo la animación hasta las primeras horas de la madrugada del domingo.

Incluyó la relación de damas y damitas, asistentes a esta fiesta, salvo involuntaria omisión. De "Colombinas", un grupo sugestivo y patrocinado por la agraciada señora Jovita Danta de Vives. María Cristina Guerrero, Maura y María Iriarte, María A. Palomares, Blanca López, Nena y Carmita Lissabet, Duice María y Mimí Alvarado, Eva Molina, Ana L. Miranda, Luz Palomares, Elisa, Graciela y Orelia Mayo, Irene, Sofía, María L. y Lolita Artigas.

Curiosas comparsas de la "Integración" compuesta por las señoras: Consuelo Erich de Vecino, María T. Domenech de Montañé, señora de García, señora Valdés Roig, Señoras Piedad Domenech y Mercedes Domenech. Un grupo encantador de máscaras caprichosas, compuesto por Tula Portuondo de Bois, de Odalicia; María T. Lorea de Castro, de Bruna; Lucilla Figueroa de Martínez, de Fuego; Isabel Feltrá de Garrido, de Escipia; Consuelo Portuondo de Abril, de Cartomántica; Eudalia Díaz de Fuentes, de Día; Josefina L. Mal de Hernández, de Pierrot; Nena Góndara de Martínez, de Cleo. Señoritas.

Ballas, figurinas, juguetonas y traviesas. Cecilia y Cucha Portuondo, de Reina del Carnaval; Cachita Ochoa, de Holandesa; Celia y Clara Feltrá, de Piratas; Consuelo Matto, de Pierrot; Celia y Asunción Lissabet, de Ballarinas; Amalia Oliver de Payson. Luz M. Torres, de Fuego; Isafía Sevilla, de Feñida; Anita de la Grubina, de Alcañán; Nena Salas, de Arlequín; Mercedes Jimenez, de Ballarina; Aida Jimenez, de Coqueta; Dolores Romero de Pirata, y Mercedes Erich, de Pirata. De Sala. Un elegantísimo grupo de señoras. Euliqueta Servía de Oliver, Amalia R. de Oliver, Felina Darmuz de Guarch, Julia Columbié de Puiguan, María G. de Ruiz, Rita Lissabet Viuda de Suris.

Caridad Tur de Osé, señora de Galvan, señora de Brito, Josefina Carrasco de Boas, Dolores Resnall de Landar, Milagros Mosá de Varraco, Dolores Emilia Lora de Rasnall, Celia López de Rasnall, Blanca Oteiza Viuda de Wolf, Concepción del Río de Lissabet. Así, también, éste de gentilísimas damitas. Mercedes Lissabet, Vicenta Caracás, Josefina Pedromo, Rosa Portou, Victoria Garcés. Vicenta Gabrán, Otilia Muñoz, Antonia y Cuca Menéndez, Nena Nieva Clara Portuondo y Sabina Martínez.

EL PUERTO

Continúa la animación iniciada con el comienzo de la zafra. En la semana pasada hubo las siguientes entradas y salidas:

Entradas. Vapor "Munnaloe", procedente de New York, con carga general. Consignado a la Munson S. S. Line. Vapor "Gefion", en lastre, a cargar azúcar. Consignado a la Atlantic Navigation Corporation. Vapor "Santiago de Cuba", de la Empresa Naviera con carga. Vapor "Levisa", de Boston, con carga. Consignado a United Fruit Co. Vapor "Seatonia", a cargar azúcar. Consignado a Munson S. S. Line. Vapor "Eurasia", con petróleo. Consignado a West India Oil Co. Vapor "Spee", en lastre, a cargar azúcar. Consignado a Tollado y Marín. Vapor "Haugland", con cemento.

destrozada e inútil para el servicio. El señor Alvarez tuvo frases de censura muy merecida para la dirección del Acueducto, manifestando que hay una lista de empleados de más de 200 que cobran, pero que no aseguran que tan solo son diez o doce los que trabajan. Dijo que el día en que el pueblo sepa ser cívico y consciente de sus derechos se permitirá que se burlean de él y se hará la justicia por su mano, al ver que sus quejas no son atendidas. Margallo fue felicitado por su valiente informe, a cuyo alrededor se abrió un animado debate, habiendo intervenido los rotarios Graham, de la Arena, Urquola, Carbonell y otros, sin que recayese acuerdo de momento. Se tratará de ello en una reunión especial de la Junta Directiva del Club Rotario.

Habiendo sido terminada la sesión por falta de asuntos para tratar, el Dr. Aguayo, seguido de sus acompañantes y de algunos rotarios se dirigió al Dispensario Dental para los niños pobres, a cargo del Club Rotario de esta ciudad y su competente Director, el Dr. Domingo Urquola, les fue explicando el funcionamiento de tan benéfico establecimiento, habiendo quedado todos admirados del aseo y buena distribución de todos los utensilios del Dispensario, y elogiada la labor desinteresada e inteligente del notable odontólogo, Dr. Domingo Urquola. Después se dirigieron a la Escuela Central donde el Dr. Aguayo pronunció una interesante conferencia sobre pedagogía. El sábado fue un día dedicado al magisterio cubano. Sus representaciones en todas partes fueron agasajados. Mi enhorabuena. Luis SIMON.

GUANABAGO AL DIA

A BENEFICIO DEL ASILO DE ANCIANOS "LA SAGRADA FAMILIA"

En los primeros días del mes de Mayo se celebrará en esta villa la Tombola para recaudar fondos destinados al sostenimiento del Asilo de Ancianos "La Sagrada Familia", que con tanto amor dirige la distinguida señorita Piedad Costales. Se ruega a todo el que quiera contribuir con algún objeto lo remita a cualquier Sub-Comité de los designados o directamente al Comité Central, y se replica igualmente a las Presidentas de Sub-Comités activas de recolección de objetos a fin de reunir el mayor número posible para asegurar el más franco éxito de esta fiesta.

Según nos informa la señora Nema de la Torre de Déchard, han llegado a poder del Comité Central los objetos siguientes: Srta. Concepción de la Noval de Liera, 48 objetos. Srta. Lily de la Noval de Morales Broderman, 40 objetos; del Sub-Comité que dirige la inolvidable Rosita Serra se han recibido 102 objetos; también del Sub-Comité de la Srta. María Rimada se recibieron 58 objetos; la Srta. María Bandino, 16 objetos; las señoritas Rocca, 12 muñecas; Juana Gómez Montes, un par zapatillas; Delia Gómez Montes, un par de aretes; Olivia Rued, 3 cupidos; Ella Alvarez, un busto; por la memoria de la señora Genoveva Quiñones, una mantaleta; Luisa C. de Lezano, un plato de porcelana; Avelino Valdés, una botella vino dulce; Eugenio García, un litro de Colonia; Teresa Vera, una taza; Ana S. Vda. de Estrada, una motera; Hortensia Castro, una gerra; Margarita de la Noval, 13 tapetes; Juan Cordové, una parrilla; Mario Beltrán Figarola, un jugueto de sala; Una protectora, un sombrero; Orelia Valdés, 2 juguetes, María

Andrade, 6 objetos; Dulce María Bullovers de Fernández, una lamp.

MASANNA EN SANTO DOMINGO

Se verá muy concurrida mañana viernes la Iglesia de Santo Domingo con motivo de celebrarse, a las ocho de la noche, el septenario de la puntual asistencia.

EL PARADERO DE HERSEY EN LA CALZADA DE COMJAR

Se están haciendo gestiones para que el actual aspedero que tiene la calzada de Hersey en el centro de la gran vía visible a Guanabacoa, construyendo un "chuchú" que cubra hasta la parte de los terrenos del antiguo Carlos del Torral, para el cual dicho amigo está dispuesto a ceder algunos metros de terreno. La idea es magnífica por la benévola que resulta para la beneficiada villa, y seguros estamos de que Mr. Hersey, siempre tan dispuesto a prestar su valioso concurso a las obras de utilidad pública, nos complacerá.

ENFERMO

Desde hace varios días se encuentra guardando cama el gracioso niño Roberto González y López, hijo de los estimados esposos María Teresa López y Julio González. Hacemos muy fervientes votos por su total restablecimiento.

LA CALZADA DE COMJAR Y LA DE CAMPO FLORIDO

Podemos dar la grata noticia a nuestros lectores de que hay queja resultó definitivamente la concesión de la concesión del crédito para el arreglo de las carreteras de Comjara y Campo Florido. Masip se propone realizar esas obras lo antes posible. Jesús CALZADILLA

danés. Consignado a la Viuda de J. N. Redd e Hijo.

Vapor "Casanova", procedente de New York, con carga general. Consignado a Atlantic Navigation Corporation. Vapor "Daiche", de Philadelphia, en lastre, a cargar azúcar. Consignado a Munson S. S. Line. Salidas. Vapor "Vindeggon", en lastre, para Cárdenas. Despachado por la Munson S. S. Line. Vapor "Rolland", para Saravau, con azúcar de los Centrales "Cacocum" y "Presidente". Despachado por la Munson S. S. Line. Vapor "Manga", para New York, con azúcar de Miranda. Despachado por Munson S. S. Line. Vapor "Munilla", para New Orleans, con azúcar del central "Jobaboo". Despachado por la Munson S. S. Line. Vapor "Seatonia", para New York, con azúcar del central "San Germán". Despachado por la Munson S. S. Line. Vapor "Levisa", para Boston, con azúcar de "Preston". Despachado por United Fruit Co.

CLUB ATENAS

El Club Atenas, ha elegido su directiva como sigue: Presidente: Sr. Francisco R. Guzmán, Vice: Sr. Pedro Tamayo, Secretario: Sr. Rafael L. Guerra, Vice: Sr. Vicente Mestre. Vocales: señores Emilio Maché, Emilio Martínez Perigó, Rafael La Fita Reyes, Andrés Romero, Aurelio Guerra y José Grave de Peralta. Suplentes: señores Rubido Noa, Luis Bartutis, Ansel Velázquez y Francisco Urgellés.

COACCION

El periódico local "El Imparcial", publica a tenor de las versiones reiteradas a concisión a los trabajadores haitianos por parte de fincas limítrofes, lo siguiente: "Por las inmediaciones de Plón, en el lugar conocido por "La Angostura", hay un rinconcito cobijado de yaguas y guano donde se guardaron los "jurados" de la Unión, que tienen el encargo expreso de esa Compañía de pisotear los derechos que a los ciudadanos le concede nuestra constitución republicana. ¿Qué opinan, nuestras autoridades de estas cosas? ¿No hay justicia en Antilla? ¿Seguirá permitiendo que se coaccione el derecho que a los obreros haitianos, lo mismo que a cualquier otro extranjero, conceden las leyes de nuestro país? Hay dos Jurados acusados de haber dado golpes a un infeliz haitiano por el "horrible" delito de hacer sus compras en el comercio de esta villa. Las autoridades judiciales, tienen la palabra."

CHOQUE DE TIENES

Mejoran los heridos del choque ocurrido en el patio de esta Terminal, noticia que comunicó el DIARIO, por telegrama. Hasta el presente solamente uno de los heridos inspira cuidado, los demás, por fortuna, no fueron de importancia las heridas que recibieron en dicho choque y según me informó el doctor Llana, pronto serán dados de alta. EL CORRESPONSAL.

LA MODERNA POESIA

ULTIMAS OBRAS DE DERECHO REPUBLICANO

Después de haberse pasado lista y leído el acta de la sesión anterior, que fue aprobada por unanimidad, el presidente hizo la presentación de los invitados, que eran aplaudidos a medida que iban pronunciándose sus nombres, y encargó el correspondiente saludo del homenajeado, al rotario Dr. Pedro López Dorticós, que fue saludado con una salva de aplausos. Decir que el discurso del doctor López Dorticós fue elocuente, es repetir lo que se pone de manifiesto cada vez que dirige al público su palabra de orador y poeta, concepción del idioma que domina con bellas frases, de la Historia de Cuba, que conoce perfectamente y de la Geografía para demostrar donde se hallan los paisajes más pintorescos, que los presenta cual si pasasen por una cinta cinematográfica. Después de los merecidos elogios dirigidos al doctor Aguayo y hablar algo de pedagogía moderna, describiendo poéticamente la belleza de los campos de Cuba, con sus montes y sus playas y se refirió, especialmente a Baracoa y sus alrededores, en cuyas pintorescas lomas aparece la llamada el "Yunque" que simboliza el trabajo, que dignifica. López Dorticós fue felicitado por la belleza y elocuencia de su discurso. Al anunciar al presidente que el doctor Aguayo iba a hacer uso de la palabra, fue saludado con una prolongada salva de aplausos. Empezó el doctor Aguayo por desahogar modestamente los elogios que

PROGRESO LOCAL

Continúan con febril actividad las nuevas y modernas construcciones en la Avenida de Cuba que con ello está quedando muy vistosa y elegante, pues no falta el gusto en dichas edificaciones. Para los altos de la Red Telefónica, se ha mudado días pasados al conocido comerciante señor Fernan-

NOTA

Después de haberse pasado lista y leído el acta de la sesión anterior, que fue aprobada por unanimidad, el presidente hizo la presentación de los invitados, que eran aplaudidos a medida que iban pronunciándose sus nombres, y encargó el correspondiente saludo del homenajeado, al rotario Dr. Pedro López Dorticós, que fue saludado con una salva de aplausos. Decir que el discurso del doctor López Dorticós fue elocuente, es repetir lo que se pone de manifiesto cada vez que dirige al público su palabra de orador y poeta, concepción del idioma que domina con bellas frases, de la Historia de Cuba, que conoce perfectamente y de la Geografía para demostrar donde se hallan los paisajes más pintorescos, que los presenta cual si pasasen por una cinta cinematográfica. Después de los merecidos elogios dirigidos al doctor Aguayo y hablar algo de pedagogía moderna, describiendo poéticamente la belleza de los campos de Cuba, con sus montes y sus playas y se refirió, especialmente a Baracoa y sus alrededores, en cuyas pintorescas lomas aparece la llamada el "Yunque" que simboliza el trabajo, que dignifica. López Dorticós fue felicitado por la belleza y elocuencia de su discurso. Al anunciar al presidente que el doctor Aguayo iba a hacer uso de la palabra, fue saludado con una prolongada salva de aplausos. Empezó el doctor Aguayo por desahogar modestamente los elogios que

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

NOTAS DE LA MONTAÑA

LA JURA

Terminado el santo sacrificio de la misa, el Comandante Mayor, don Juan Herrá, dirigiéndose a la tropa, pronunció las consabidas palabras: "Juráis por Dios y por el Rey, defender vuestra bandera hasta dar la última gota de vuestra sangre..."

Entre los detenidos figuran cuarenta y tres corrientistas y propietarios. La Policía de Madrid que venía trabajando desde hace tiempo para descubrir una banda de estafadores que recorrían a todos los procedimientos conocidos hasta ahora para timar, principalmente a extranjeros, ha dado cima a su labor.

Se le han encontrado también sellos estampillas, en los que se leen los nombres de oficinas españolas y extranjeras absolutamente fantásticas, tales como "Depositaría judicial, Madrid", "Tribunales de primera instancia, Madrid", "Compañía Internacional de transportes marítimos y terrestres, Barcelona", "Administración de Telégrafos, Madrid", "Banco de Londres", Méjico, y Subamérica", y otros, en los que se lee "Prestación celular de Madrid", "Pagado", "Portador", "Urgente", "Número 75" y "287", una estampilla con la firma "Beresford" y otra con la de "J. Pascoe", individuos, como se supondrá, completamente ficticios.

Con motivo del acto solemnisimo celebrado en el cuartel, las tropas fueron agasajadas con un rancho extraordinario, y los que sufren arresto fueron libertados. En primer lugar fueron invitados para visitar algunas de las dependencias del cuartel, y pudimos admirar la limpieza que en todas ellas había. Contemplamos también el comedor de nueva construcción, más amplio y ventilado que el anterior, con mesas de mosaico, sobre las cuales había manteles blanquísimos, con platos de loza.

En cada mesa había ricos entremeses de patatas en vinagreta, y postres, anticipadamente colocados, de turron fijo y naranjas. Hubo, así, en la lista de platos que ayer fueron servidos a la tropa. Pasa a la valenciana, Merluza en salsa verde, Huevos con tomate, Vinos y postre de turron y naranjas, y al final, café.

FALLECIMIENTO

Victima de una breve y traidora enfermedad, falleció ayer, fortalecido con los Auxilios Espirituales don Francisco López de Tejada e Iztueta, Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Santander.

La muerte de este buen conocido, causará triste sorpresa en esta ciudad, donde era conocido y generalmente estimado. Enamorado de la Montaña, era el señor Tejada Iztueta, sobre todo, un entusiasta santanderino, a quien siempre preocupó mucho la prosperidad de la ciudad en todos sus aspectos, por cuyo engrandecimiento laboró en la medida de sus fuerzas. Descanse en paz.

MUERTE DE ARANZ CASTELLANOS

En Bilbao puso fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el conocido escritor de costumbres vascas don Manuel Aranz Castellanos.

Se relaciona su fatal resolución con la pérdida de toda su fortuna, como derivación de la suspensión de pagos del Crédito Unión Minera. La fortuna de Aranz Castellanos ascendía a cerca de un millón de pesetas. Ha sorprendido su fatal resolución, pues el finado dió muestras de gran entereza en todo momento. Para llevar a cabo su propósito salió de la población por el camino de Recalde, matándose en un lugar despoblado. Hace poco, la compañía Meliá-Cebrián estrenó en el teatro Campo Eliseo un cuadro vasco de Aranz titulado "La Versa".

Se elogia la conducta del finado en el asunto del Crédito. No releyendo su fortuna de las consecuencias, pues tenía comprometidos intereses de Bolsa, de la que era agente de los colaboradores.

El infortunado Aranz Castellanos tenía una personalidad bien relevante en las letras como periodista y como autor de novelas. En este último género había logrado ocupar uno de los primeros puestos como pintor de costumbres.

Fue director de "El Liberal", de Bilbao, y asiduo colaborador de "El Liberal", de Madrid.

Entre sus novelas de costumbres vascas descuellan "Cuadros vascos", "Eder Calabazatorre", "Mar-Cata" y "El negocio de Doña Francisca". De sus cuentos "Cuadros vascos" se han hecho varias ediciones, muy celebradas por el público y la crítica.

Amaba de tal modo la literatura, que la hacía compatible con los negocios financieros, a que últimamente se había dedicado, y sabía hallar tiempo entre sus operaciones de Banca y de Bolsa para pintar tipos y componer cuadros bellísimamente literarios y fielmente exactos de sus coterráneos.

Era, además, el finado un gran

Detención de una banda internacional de timadores

Entre los detenidos figuran cuarenta y tres corrientistas y propietarios

La Policía de Madrid que venía trabajando desde hace tiempo para descubrir una banda de estafadores que recorrían a todos los procedimientos conocidos hasta ahora para timar, principalmente a extranjeros, ha dado cima a su labor.

Se le han encontrado también sellos estampillas, en los que se leen los nombres de oficinas españolas y extranjeras absolutamente fantásticas, tales como "Depositaría judicial, Madrid", "Tribunales de primera instancia, Madrid", "Compañía Internacional de transportes marítimos y terrestres, Barcelona", "Administración de Telégrafos, Madrid", "Banco de Londres", Méjico, y Subamérica", y otros, en los que se lee "Prestación celular de Madrid", "Pagado", "Portador", "Urgente", "Número 75" y "287", una estampilla con la firma "Beresford" y otra con la de "J. Pascoe", individuos, como se supondrá, completamente ficticios.

Con motivo del acto solemnisimo celebrado en el cuartel, las tropas fueron agasajadas con un rancho extraordinario, y los que sufren arresto fueron libertados. En primer lugar fueron invitados para visitar algunas de las dependencias del cuartel, y pudimos admirar la limpieza que en todas ellas había. Contemplamos también el comedor de nueva construcción, más amplio y ventilado que el anterior, con mesas de mosaico, sobre las cuales había manteles blanquísimos, con platos de loza.

En cada mesa había ricos entremeses de patatas en vinagreta, y postres, anticipadamente colocados, de turron fijo y naranjas. Hubo, así, en la lista de platos que ayer fueron servidos a la tropa. Pasa a la valenciana, Merluza en salsa verde, Huevos con tomate, Vinos y postre de turron y naranjas, y al final, café.

En la lista de platos que ayer fueron servidos a la tropa. Pasa a la valenciana, Merluza en salsa verde, Huevos con tomate, Vinos y postre de turron y naranjas, y al final, café.

FALLECIMIENTO

Victima de una breve y traidora enfermedad, falleció ayer, fortalecido con los Auxilios Espirituales don Francisco López de Tejada e Iztueta, Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Santander.

La muerte de este buen conocido, causará triste sorpresa en esta ciudad, donde era conocido y generalmente estimado. Enamorado de la Montaña, era el señor Tejada Iztueta, sobre todo, un entusiasta santanderino, a quien siempre preocupó mucho la prosperidad de la ciudad en todos sus aspectos, por cuyo engrandecimiento laboró en la medida de sus fuerzas. Descanse en paz.

MUERTE DE ARANZ CASTELLANOS

En Bilbao puso fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el conocido escritor de costumbres vascas don Manuel Aranz Castellanos.

Se relaciona su fatal resolución con la pérdida de toda su fortuna, como derivación de la suspensión de pagos del Crédito Unión Minera. La fortuna de Aranz Castellanos ascendía a cerca de un millón de pesetas. Ha sorprendido su fatal resolución, pues el finado dió muestras de gran entereza en todo momento. Para llevar a cabo su propósito salió de la población por el camino de Recalde, matándose en un lugar despoblado. Hace poco, la compañía Meliá-Cebrián estrenó en el teatro Campo Eliseo un cuadro vasco de Aranz titulado "La Versa".

Se elogia la conducta del finado en el asunto del Crédito. No releyendo su fortuna de las consecuencias, pues tenía comprometidos intereses de Bolsa, de la que era agente de los colaboradores.

El infortunado Aranz Castellanos tenía una personalidad bien relevante en las letras como periodista y como autor de novelas. En este último género había logrado ocupar uno de los primeros puestos como pintor de costumbres.

Fue director de "El Liberal", de Bilbao, y asiduo colaborador de "El Liberal", de Madrid.

Entre sus novelas de costumbres vascas descuellan "Cuadros vascos", "Eder Calabazatorre", "Mar-Cata" y "El negocio de Doña Francisca". De sus cuentos "Cuadros vascos" se han hecho varias ediciones, muy celebradas por el público y la crítica.

Amaba de tal modo la literatura, que la hacía compatible con los negocios financieros, a que últimamente se había dedicado, y sabía hallar tiempo entre sus operaciones de Banca y de Bolsa para pintar tipos y componer cuadros bellísimamente literarios y fielmente exactos de sus coterráneos.

Era, además, el finado un gran

El premio Fastenrath concedido al poeta José del Río

El premio Fastenrath, instituido en la Real Academia Española, por el ilustre hispanófilo de aquel apellido, para laurear la obra de mayor importancia que dentro de un género determinado se haya publicado en el transcurso de un año, acaba de ser concedido al notable poeta montañés José del Río Sáinz.

El Gobierno, aun contando con los benevolos sentimientos del S. M. el Rey, siempre dispuesto a la clemencia, acordó no aconsejar el indulto, como no lo aconsejó en su día respecto a los otros condenados y ejecutados por el mismo hecho sumario.

Hay en Del Río, sí, una voz muy elocuente. Pero, existen también los más persuasivos tonos confidenciales. "Versos del mar y sus poemas", editado en la "Colección de libros para amigos", que fundara el caballero montañés don José María de Cossío, valió a su autor la consideración de cuantos siguen con interés los giros de la vida literaria en España. "Hampa", también en edición privada, es otro de los libros de Del Río, y, por último, cuenta en su haber con el que le ha valido el premio Fastenrath.

El triunfo del poeta José del Río debe ser celebrado por todos los periodistas. Periodista es él, y de los más brillantes. Dirige desde hace algún tiempo, con sumo acierto, "La Altagaya", de Santander, donde se acredita su pluma de fácil, aguda y oportunista, tanto en trabajos firmados por el seudónimo "Pielik", que ha hecho popular, como en esa labor anónima de redacción que también subviene su inteligencia vigilante.

El VII Centenario de la Catedral de Toledo

Preparativos para las fiestas de conmemoración. Reunión en el palacio arzobispal. Convocada por el cardenal primado, se ha reunido en el palacio arzobispal de Toledo la Junta magna para tratar de la conmemoración del séptimo centenario de la colocación de la primera piedra de la catedral de Toledo.

Asistieron a las autoridades civiles, militares y eclesiásticas de la población, entidades diversas y personalidades. También asistieron de la corte el conde de Santa María de la Gila, marqués de Retortillo, don Rufino Blanco y otros muchos.

El doctor Reig pronunció un discurso dando gracias a todos por la cooperación que para dicha obra vienen prestando, exponiendo a continuación las gestiones que lleva realizadas con objeto de que las fiestas proyectadas sean dignas del acto que va a conmemorarse. Propone en primer término, que dichas fiestas tengan lugar en el mes de Octubre en vez de noviembre, en que se cumple el centenario, con objeto de que el mal tiempo no pueda deslucir los festejos. Entre los actos proyectados para el primer término, la coronación de la Virgen del Sagrario, Patrona de Toledo.

También se celebrará un Concilio provincial, un Congreso Eucarístico diocesano, un certamen literario y un Congreso Internacional de turismo. Además, se instalarán dos Exposiciones, una de las mejores custodias españolas y otra del arte catedralicio, en la que se expone el tesoro de la catedral de Toledo. Asimismo se proyecta traer los restos del cardenal Jiménez de Rada, que descansan en la iglesia de Santa María de la Huerta, cardenal que bendijo la primera piedra de la catedral. Como existen algunas dificultades para el traslado de estos restos, se nombró una Comisión, que presidirá el cardenal, para que haga gestiones a fin de salvar los obstáculos que se presentan a aquel fin.

El alcalde agradeció, en nombre de la ciudad, el proyecto que ha sido expuesto, y ofreció el apoyo del Ayuntamiento y del pueblo. El señor Castaños propuso que las solemnidades del centenario se agregase, otra: el enterramiento de los restos de los reyes visigodos Wamba y Recesvinto, que tienen ahora tumba inadecuada y don Ángel Vegue y Goldoni propuso también que se constituyera una Comisión, de propaganda que actué por medio de la Prensa y de conferencias, y permitiera arrojar flores y "confeti".

Se establecerán premios para carrozas de 15,000, 10,000 y 5,000 pesetas, y para coches de 3,000, 2,000 y 1,000.

El Ayuntamiento invitará al comercio y a la industria a acudir a una suscripción para sufragar los gastos. Si lo recaudado fuese inferior al total de ellos, el Ayuntamiento suplirá el déficit. Si fuese lo recaudado superior al gasto, se establecerá uno o varios premios para una fiesta de trajes regionales o un concurso de bandas municipales españolas.

EL TEMPORAL EN ESPAÑA

Huracán en Santander. La nieve interrumpe la circulación. Una tormenta. En San Sebastián.

SANTANDER, Febrero 23. En toda la costa cantábrica se ha desencadenado un furioso temporal, que obligó a entrar en el puerto, de arribada forzosa, a muchas embarcaciones pesqueras. El transatlántico francés "Cuba", que procedía de Saint Nazaire, logró llegar sin novedad, a pesar del temporal que tuvo que capear.

El huracán, de extraordinaria violencia, ha causado grandes destrozos, arrancando de cuajo muchos árboles y volcando carruajes, aunque sin desgracias. En la capital, la nieve que cayó en gran abundancia, obligó a suspender la circulación de tranvías. La carretera de Madrid ha quedado interceptada en el trayecto Santurde-Reinosa. Esta tarde descargó durante dos horas una terrible tormenta de agua y nieve.

Un rayo cayó sobre la chimenea de la casa de máquinas del dique Garmazo. La chimenea sufrió desperfectos, por haberse desfilado el chispa por el interior de la chimenea, cuyo caso es inculcable las desgracias y destrozos que habría causado, pues en aquellos momentos había muchos obreros trabajando. Hubo necesidad de paralizar las tareas en el dique hasta que se efecten reparaciones.

SAN SEBASTIAN, 23. Lluve incesantemente, y a ratos granizo y nieve. El huracán es tan violento, que ha volado varias chimeneas, produciéndose grandes daños en el arbolado. Una casa hundida en Barcelona. Naufragio de una barca.

BARCELONA, 25. Una fuerte temporal de viento y agua. Anoche, por efecto del vendaval, se derrumbó una casa en el vecino pueblo de Badalona. Los escorbidos sepultaron a los moradores de la misma, que dormían en la planta baja, siendo un verdadero milagro que solamente resultaran heridos de poca importancia, pues quedaron totalmente cubiertos de escorbidos. Avisadas las autoridades, acudieron inmediatamente al lugar del suceso.

En el puerto ha sido cerrado. El vapor noruego "Thies", que se dirigía a Cardiff con cargamento de frutas, se vio obligado a entrar en puerto de arribada forzosa. En Finisterre ha descargado una furiosa tormenta; el pueblo quedó a oscuras.

ALMERIA, 27. Reina violentísimo temporal en toda la costa. El fuerte oleaje obligó a los buques a intentar entrar en el puerto de arribada forzosa. No pudieron lograr su propósito y quedaron al abrigo de la playa.

El asesinato del Cardenal Soldevila

VISTA DE LA CAUSA EN ZARAGOZA. El fiscal solicita la pena de muerte para uno de los procesados. Para los días 15, 16, 17 y 18 del próximo mes ha sido señalada la causa instruida con motivo de la muerte del cardenal Soldevila. Figuran como procesados Rafael Torres Escartín y Francisco Ascaso Abadía, que se halla en rebeldía y que se fugó de la cárcel de Zaragoza. Como cómplices figuran Eleuterio Salmero y Juliana López Mañera. Hay un tercer cómplice, Manuel Lázaro, que también se halla en rebeldía y se fugó, en unión de Ascaso y otros, de esta cárcel.

La causa, que perteneció al Juzgado de San Pablo, se está tramitando desde el cuatro de julio de 1923, y consta de 1.813 folios. Hay 42 testigos citados por el fiscal y dos médicos forenses. El fiscal califica los hechos de asesinato con alevosía, y atentado, a más de dos delitos de disparo de arma de fuego con lesiones graves, que fueron las recibidas por el "chauffeur" Castañeras y el sacerdote señor Mistrade, que acompañaba al cardenal. El fiscal solicita para Torres Escartín la pena de muerte, con la accesoria de inhabilitación perpetua y absoluta para el caso de indulto, inhabilitación que habrá de aplicarse con arreglo al artículo tercero del Real decreto de cuatro de julio de 1924, y cuatro años de prisión por cada uno de los delitos de lesiones, y para los cómplices, cuatro años, ocho meses y un día de prisión y 10,000 pesetas de indemnización para los herederos del cardenal.

Próximo viaje de los Reyes a Andalucía

Sus Majestades irán a Sevilla en la primera decena de abril. SEVILLA, 4.—Se asegura que en la primera decena de abril llegará a Sevilla la Reina. Doña Victoria Eugenia, con sus hijas, las Infantas Doña Beatriz y Doña María Cristina, y quizá también con el príncipe de Asturias y el Infante Don Gonzalo. S. M. el Rey vendrá pocos días después, y luego de permanecer aquí unas horas, marchará a Jerez, para asistir a la fiesta de la coronación de la Virgen. La Reina y sus hijos permanecerán en Sevilla una temporada, y el Rey, a su regreso de Jerez, solamente unos días.

EXPORTACION DE AZUCAR

Las exportaciones de azúcar reportadas ayer por las Aduanas en cumplimiento de los apartados primero y segundo del decreto 1770, fueron las siguientes: Aduana de Matanzas: 27,545 sacos.— Destino: Inglaterra. Aduana de Nuevitas: 11,000 sacos.— Destino: New York. Aduana de Nipe: 9,500 sacos.— Destino: New Orleans. Aduana de Guantánamo: 20,000 sacos.— Destino: E. U. M. Aduana de Júcaro: 24,993 sacos.— Destino: New York. Aduana de Cienfuegos: 23,660 sacos.— Destino: Boston.

ANUNCIESE EN EL "DIARIO DE LA MARINA"

CHARLA

Desde que, como obediendo a una consigna, o acudiendo a una cita, acuden a esta Habana pintores y más pintores; y desde que cuando se cierra la Exposición de uno se abre la de otro, se prepara la de otro más, y se desambalan los cuadros que figurarán en la de otro, puede decirse que en esta ciudad, además de respirarse polvo, se respira algo así como la tibia brisa artística que purifica nuestra mentalidad.

El final, algo incoherente, del párrafo que antecede, viene a decir que gozamos de una atmósfera artística más útil, especialmente desde que el calor se ha presentado, que un aplaudido traje interior B. V. D. o un terno de drill número cien; y perdonen el mal sonido del número. ¡Y cuidado que son útiles!

Las Exposiciones son simplemente deliciosas, cuando se trata de la de Sanchis Yago por aquello de que los cuadros son retratos de mujer, y de que las mujeres retratadas son bellas resulta la Exposición doblemente interesante. Y cuando se trata de Corredoyra o Zuloaga, no digamos nada. Observemos.

Ustedes habrán visitado las Exposiciones habidas y estarán, con toda seguridad, dispuestos a visitar las que vengan. Yo, lo mismo. Primero por los cuadros. Después por el público.

¡Qué derroche de conocimientos! ¡Qué dominio de técnica! ¡Qué juicios críticos, y... temerarios!

Fijense en aquel señor joven a quien acompañan dos jóvenes, intelectuales desde luego. Fijense en el dedo pulsar de la mano derecha: erecto, formando un ángulo recto con el índice, y los restantes algo encogidos: parece el dedo de cualquier patricio romano, o de cualquier plebeyo, o meretriz, en pleno circo pidiendo al César que no sea rematado el gladiador caído, por el gladiador que le ha vencido.

Si el César contesta bajando su pulgar, o mejor dicho, señalando hacia abajo, el pobre gladiador muere y se pasa a otro número del programa.

Pues el joven aquel, acompañado por los dos aquellos se detiene delante de un cuadro. Entorna los ojos como para recoger en la retina y allí saborearlo, o pacerlo, un prado verde.

—¿Veis?—dice a los acompañantes.

Y entonces con el pulgar en alto

y la mano toda en la posición ya dicha, señala el prado y da en la atmósfera unos pases magnéticos y dice, nuevamente:

—Eso... eso... (pasando el dedo muy cerca de un rincón del prado) es magistral. Ese tono verde es maravilloso.

Al rato verán ustedes un grupo, luego otro, después unos cuantos caballeros solitarios y tal vez una pareja, matrimonio, claro porque para de novios... y del primer grupo, del segundo, de los solitarios y de la pareja, saldrán las mismas palabras:

—Magistral... ese tono verde es maravilloso...

Este juicio crítico, pescado al vuelo, omitido por el señor del pulgar, señor que no entiende un pitcheo de arte, ni de nada, pero que tiene "pose" y desahogo, es el juicio que repetirá el público o la mayoría del mismo.

Ante una figura, suenan nombres que visten mucho: ¡El Greco!

Este, tiene algo del Greco...

—Esta es una matrona que parece tratada por Murillo.

—¡No digas disparates! Murillo idealizaba la línea. ¡Dí mas bien que esta matrona parece de Rubens.

—Rubens!

—Sí, el pintor de jamonas sanatas y frescas, y de jóvenes bien alimentadas.

¡Cómo aprende cosas un profano en esas Exposiciones!

Con qué seguridad, en la calle, al cruzarse con una buena señora de cuatrocientas libras de peso, y de buen ver, se arranca uno y le dice:

—¡Es usted digna de Rubens!

Lo cual como requiebro es de masiado culto. Y expuesto. Porque la señora, que será de Percebes o de Menéndez, puede tomar muy a pecho eso de ser digna de otro.

Sinceramente debemos felicitarlos. Nos estamos dando un atracón de Arte. Con los cuadros que quedan en la Habana, ya en Museos, ya en Casinos "bien", en Sociedades y en suntuosas moradas particulares, se forma el gusto, valoriza el suyo quien lo tuviera, se impulsa al Arte y queda de él algún gran fragmento en estos trópicos. Pasados unos años aun podremos extasiarnos ante un cuadro de estos que celebramos tanto ahora.

Tómamos nota: que sepamos el lugar en donde podremos extasiarnos... en la Habana, desde luego.

Enrique COLL.



Que ¿en qué pienso?

Pues en decirles a ustedes una verdad muy grande: que la nevera Bohn Syphon siempre fué, y seguirá siendo la reina de las neveras.

Pase hoy mismo a ver los nuevos y coloridos modelos que acaban de llegar a

Cienfuegos, 18 al 22 y Avenida de Italia, 63 Teléfono A-6530 y Teléfono A-2881.

CARDENENSES

EUGENIA ZUFFOLI Un sol sin ocaso. Un astro fulgurante. Así Eugenia Zuffoli, ese encanto de mujer que nos trae las huellas de Santacruz, que debutarán en el Archicabala la noche del 26 próximo. Atrase la Zuffoli. Sugestiona a todos los públicos. Su arte unido a su elegancia, sprit y donaire, hacen de esa artista una gloria de mujer, que recibe en el proscenio flores, elogios, aplausos a granel. Gusta en todas partes. No hay una sola obra de las que presenta Santacruz en que Eugenia Zuffoli no haga gala, de su arte, de su gracia, de su simpatía y sobre todo de su elegancia al presentarse ostentando un derroche en toillettes de última novedad. Tiene un tesoro en trajes. De ahí que la Zuffoli sea como una modelo que presenta a las sociedades de todos los lugares que visita, la última creación de los modistos parisinos. Como típle es superior. De deliciosa voz. Y al cantar pone en sus labios una sonrisa y da a sus ojos un brillo tal, que por eso la crítica le ha llamado con justicia la rutilante Eugenia. Es la guía de Santacruz. Su estrella de triunfos. La sociedad cardenense que en su mayoría conoce a Eugenia Zuffoli y que los que no la han visto en la escena han escuchado, los elogios que recibe la angelical artista, esperan con ansias la noche del 26 de Marzo, para recibir a esa gloria de mujer con una ovación, cuando ella en "La Bayadera" aparezca entre el selecto auditorio que llenará la blanca sala del Archicabala, nuestro magno coliseo de la Quinta Avenida. La veremos en esa opereta. La veremos en esa opereta.

co y no empezamos a sentir un tiempo más fresco sino hasta principios de este mes. Después de algunas lluvias generales en Febrero, dicho período de tiempo fresco fué la causa de una marcada mejora en la sucrosa de la caña, en algunas secciones. Las condiciones climatológicas con las lluvias del año pasado, en Octubre y Noviembre, fueron muy favorables para el crecimiento de la caña, pero la sucrosa disminuyó con ese motivo. A pesar de esperarse lo contrario, muchos ingenios empezaron a moler temprano, debido a la abundancia de caña en los campos. Se ha visto que las pérdidas de azúcar, durante el proceso de fabricación son, en muchos casos, muy por debajo que las del año pasado. Las últimas noticias dicen que serían muy beneficiosas las lluvias, en casi todas partes.

FUTUROS Las cotizaciones de la Bolsa de Café y Azúcar de Nueva York, al cierre de sus operaciones, el día 19 del actual, fueron las siguientes: Marzo 2.95c. Mayo 3.05c. Julio 3.20 c. Septiembre 3.34 c. Diciembre 3.38c. Enero 3.21 c. Las ventas ascendieron a unas 118.000 toneladas, bajando los precios de 6 a 7 puntos. REFINADO No hubo cambio en precios; pero la mayor parte de los refinadores del Este confirman órdenes para embarque inmediato, a 6c. La demanda es poca, estando el comercio algo apurado atendiendo a las entregas ya vencidas o casi al vencer, por cuenta de contratos. (Las cifras correspondientes a Europa Continental son toneladas métricas de 2.204 libras. Todas las otras cifras son en toneladas largas de 2.204 lbs., a menos que se especifique de otro modo)

CARNAVALES Sa va el Carnaval. Llega ya a su epílogo. Un solo domingo queda del dulce y feliz reinado de Momo que se despidió con casi mayor entusiasmo que con el que se recibió. Queda el Figurín. El domingo próximo. Con broche de oro se cerrará la serie de bailes y paseos que con las mil bromas carnavalescas hemos disfrutado en estas últimas semanas. Habrá paseos el domingo. Paseo animadísimo! Que congregará en nuestra hermosa Avenida de Céspedes a vistosas carrozas que irán llenas de lindas señoritas. En el Liceo no se ballará. Terminaron ya sus asaltos. Pero en cambio se me dice que la matiné infantil del Asturiano se prolongará hasta las siete, hora en que el paseo estará en su apogeo, dedicándose la última parte ballable a los mayores. Una buena idea. Que debe realizarse. En el Casino Español habrá baile por la noche que es el tercero de sus tres reglamentarios que ofrece cada año en la temporada Carnavalesca la Casa Hispana. Después, hasta Resurrección. Fiesta tradicional allí. TEMPORADISTAS Una familia que regresa. Del balneario Las Delicias. Después de varios meses de temporada en ese lugar de veraneo, retorna a su hogar de la ciudad la

MISCELANEA

(CONFESION!)

Confieso que hace poco más de un mes recibí un libro escrito por el cultísimo Administrador Auxiliar de Correos de la Habana, señor Francisco Hierro, y después de pasar la vista por algunas hojas, comprendí que era de suma utilidad para el comercio y así lo hice saber en una gaceta recomendándolo con la misma buena fe que al pantalón "Pitirre", la leche "Lechera" y el refino aceite de "La Favorita".

Sin embargo, hoy tengo que confesar un error. El libro "Guía para los servicios de Correos, Telégrafos y Cables", es tan necesario a todos como las sábanas imperiales "Velma" y la sidra "Cima". Ayer, sin ir más lejos, había una discusión entre dos huéspedes del hotel donde residí, por si una carta debía llevar un sello o más. La discusión culminó en una apuesta, que sería a base de una gran comida en el café y restaurant "El Paraíso" de Villegas y O'Reilly, entrando en el menú el famoso vino de mesa "Tres Ríos"... así, para bañarse en vino. Como es lógico, toda apuesta necesita un árbitro y decidieron que fuera yo.

—Pues señores —les dije— no entiendo una palabra de este asunto... cuando me parece que una carta nra pesa más de lo debido, le pongo dos o tres sellos y en paz... Pero no se apuren ustedes... Vayan al DIARIO, pregunten por Fidel, que es consejero de la Administración, y verán cómo les dice al punto los sellos que necesita esa carta, luego, si le quieren convidar a vermouth Pemartín o le dan una joya de "La Casa Quintana", bien, si no, se queda tan conforme.

En esto me acordé del libro que el señor Hierro me había enviado, y les dije: —Voyme de consulta. Efectivamente; toda carta que pase de una onza de peso debe llevar dos centavos por cada onza o fracción de onza... Sencillísimo ¿verdad? Bueno pues la mayoría de los que toman ginebra aromática de Wolfe, usan Rusqueñanas y camisetas de "Amado", no sabe esas cosas.

Buena prueba de ello es que si camina usted la Habana entra preguntando el tamaño máximo que puede tener una tarjeta postal, de mil personas escasamente habrá una que lo sepa, aunque tenga tanta

estimada familia del señor Antonio Martínez, entre la que figura su bella hija la inteligente doctora en Farmacia, señorita Rosa Hermilina Martínez. Vuelven satisfechos. Satisfacción les fué esa temporada.

Llegue hasta esa familia mi saludo a su regreso. Saludo de bienvenida. Cumplidísimo! DON BENITO ARAGONÉS Fué ayer su sepelio. Entre las lágrimas y el dolor intenso de sus hijos y la pena de sus amistades, fué llevado a nuestra Necrópolis el cadáver del apreciado caballero que supo ser amante padre.

Una jornada triste! Tristísima! Nutrido el acompañamiento, prodigaban todos frases de consuelo a los familiares del extinto, que en aquellos instantes tan terribles de separar para siempre de su lado a un ser querido, sufrían sobre todos sus hijos.

Un cuadro impresionable. Que afectaba a los presentes. De nuevo hago llegar mi pésame a esa familia de Aragonés en cuyo hogar queda ahora sembrado por largo tiempo el luto y el dolor. Tengan resignación! UN NOMBRAMIENTO Nombramiento acertado. Que recae en un cardenense. La linda señorita Juana María Llañe, la blonda y angelical rubita que ha sido designada por la Junta de Educación de Martí para desempeñar el cargo de Profesora de Instrucción Pública en la Escuela de Itabo. Yo le envío mi felicitación. Con mi enhorabuena! EL AUTO CLUB En una nueva era. De progreso. Empieza así a ocupar la Presidencia de esa simpática sociedad el entusiasta amigo señor Ramón Martínez Vizecaino, que pasa a sustituir en ese cargo al no menos entusiasta Pablo T. Tolón, que por sus múltiples obligaciones ha renunciado voluntariamente a ese puesto. Trae proyectos el señor Martínez. Muchos proyectos. Todos tendiendo al mayor auge del Auto Club de Cárdenas. De ellos he de hablar en breve, enviándole ahora mi felicitación al nuevo Presidente. Felicitación calorosa! JORNADA DE GLORIA Bullante y hermosa. Que es para Cárdenas.

Noticias interesantes: "A bordo del vapor París... Al cocinero Roque Sello... yó un plato con caldo gallego." Impresos limpios y baratas... de 119, cada esquina a Argenta.

Curiosidades: Cantidad de electricidad que tienen los relámpagos. El profesor Kohlrusch ha experimentado de efectuar algunos experimentos, como los que se hacen con la casa eléctrica que vende La Casa Inerda de Muralla 75. Dice el citado doctor que para obtener la cantidad que necesita para iluminar durante una hora, habría que reunir la fuerza eléctrica que consume 35 relámpagos.

Realmente el dato resulta tan interesante como saber el precio de un relámpago que tienen los equipajes que vende La Casa Inerda de Muralla 75. Poseedores de las piedras preciosas del mundo. La perla mayor que se conoce posee el shah de Persia. Mide 2.5 centímetros y medio de largo y tiene una forma tan original que los lujosísimos muelles que usan "La Moda", de Galiano y Noyola.

La condesa Dudley tiene una corona de copes cuyas bolas son pedruzcos en forma de pera. Para conseguir que todas fueran iguales en tamaño, forma y color, tuvieron que comprar tanta cantidad de perlas como cuadros y molduras de "El Píncel", de O'Reilly 54. Después de escoger las necesarias para poner perlas por valor de medio millón de pesos, cantidad suficiente para adquirir centenares de instrumentos para banda y orquesta en Casa Iglesias, de Compostela 41.

El zafiro más hermoso que existe en el mundo lo posee una familia de la nobleza rusa que fué en tiempos de los zares tan popular como la casa Lanwith y Co., de Obispo-faja especialidad en ramilletes para hay quien se lo quite. Este zafiro es de cinco centímetros de largo por tres de ancho.

Cualquier caso sobre otología que desee usted consultar escriba a los señores M. Con y Co., de O'Reilly 73, y se lo resolverán al momento.

Emérides. 1832.—(Marzo 26).—Aparición de cólera en Europa. 1925.—Aparecen las vidrietas de la Rusuella llenas de caracoles, escabados de aculeos de Italia. 1851.—Primera sesión del Club "Voix des Femmes". 1812.—Españolos terminado en Cárdenas doce peregrinos más de 10,000 personas. 1816.—El Congreso de Tucumán proclama la independencia del virreinato de Buenos Aires. 1925.—Las personas ansiosas de jugar su fortuna adquieren billetes en "El Gato Blanco" de Belascón y Negroz café "El Siglo XX", que se vende más premios vendiendo.

1791.—Francia decreta la supresión de las pasas y neptunas. 1767.—Nace Murat, que el botánico mayor de Nápoles. Ref. querido decir.

Horóscopo del día. Los nacidos el 26 de Marzo tendrán de gustos extremadamente variados; además está decir que los nacidos en este día tendrán los persistentes perfumes "India" que importan de París los señores Suárez y Rodríguez, de Muralla 75.

Haciéndose Socio Suscriptor de la Caja de Ahorros de los Sociedades del Centro Asturiano, puede regularizar la inversión de su dinero y obtener un interés no menor de seis por ciento anual que se abona semestralmente.

La nota final. En una botica. —Tenga la bondad de venderme un frasquito de cristal. —Esto es una botica y uno que cristalería. —Pero yo veo que tiene usted frascos. —Sí, pero no los vendemos por ponerles algo dentro. —Buen, pues póngale usted un corcho. No se ahogue de calor. En el Hotel Ritz tienen el departamento de habitación que usted necesita. Pasar el verano cómodamente. Precios baratos y verá que son módicos.

Solución. El color del inmenso actor señor Borrás? Que escriba una carta en un papel de los que hace en escena. En qué se parece un plato a la gliteria? Mañana lo diré. Luis M. ROMÍEX

MERCADO AZUCARERO

De la Revista Azucarera de los Sres. Czarnikow Rionda y Cia. de New York correspondiente al día 29 del actual, extraemos lo siguiente: Se han hecho ventas de un volumen regular esta semana, a distintos precios, manteniéndose bien el precio a 3 c. f. (4.77 c.). Los refinadores continúan interesándose solamente por azúcares para embarque inmediato, entre los cuales se incluyen también de Puerto Rico y algunos de Filipinas. Los refinadores del Reino Unido se encuentran retraídos por el presente y aunque están ofreciéndose azúcares de Cuba a 14 1/2 c. f. s. (3.07 c.), solo se nota interés a 14 1/2 c. f. s. (3.05c.).

DISTRIBUCION EN LOS ESTADOS UNIDOS Este mercado hoy, probablemente se encuentra sobre una base más sólida de lo que ha estado usualmente en esta época; por lo menos, durante los últimos dos años. A pesar del aumento en la producción, los refinadores y el comercio en general, al contrario que el año pasado, han estado manteniendo existencias más reducidas y comprando para sus necesidades inmediatas. Con solo dar una ojeada a los últimos tres meses del año 1924, se ve que era la creencia general de que la distribución de azúcar de remolacha doméstica sería mucho mayor de lo que fué, a saber: 290.000 toneladas; debido a la merma en el abasto de procedencias, para los refinadores del Atlántico y de la Costa del Golfo. Todavía no se ha podido encontrar explicación porque no se distribuyó azúcar de remolacha doméstica en mayores cantidades, a los altos precios que entonces prevalecían. El hecho es que el país debe haber absorbido una gran cantidad de invisibles durante esos tres meses.

Los refinadores de los puertos del Atlántico, este año, han estado comprando con mucha cautela. Los arribos a dichos puertos, hasta Marzo 11, fueron 70.000 toneladas por debajo del año pasado, mientras que en Nueva Orleans descendieron en 17.000 toneladas y en Savannah y Galveston en 41.000 toneladas. Los de San Francisco fueron más o menos los mismos. Las existencias en los puertos del Atlántico son también de unas 70.000 toneladas menos. Esta ha sido la causa de que

los precios se hayan mantenido sin dificultad alguna, teniendo los refinadores que entrar en el mercado, cada poco tiempo, aunque comprando solamente lo suficiente para suplir la demanda inmediata. Al mismo tiempo, la continúa demanda de azúcares crudos de Cuba, por parte de Europa, ha mantenido fuera del mercado toda presión injustificada. Han sido conspicuos este año los grandes arribos de azúcares de Filipinas a los puertos del Atlántico. Esto no es de extrañar, en vista del aumento en la producción. Los arribos de azúcares de Puerto Rico son iguales a los del año pasado, mientras que los de Cuba son algo más reducidos.

Deberá recordarse que el tiempo desfavorable para el consumo, hasta Mayo del año pasado, tuvo influencia en cuanto al retardo en las entregas de los refinadores al país. Si esas condiciones mejoraran este año, sería una ayuda material para la distribución. Por regla general, las existencias invisibles son un factor de duda, siendo imposible poder dar cifras en cuanto a su tamaño. Sin embargo, por los argumentos usados al principio de esa discusión, puede decirse con seguridad que los invisibles deben haber sido reducidos a principios de 1925. A los precios actuales, es más que probable que se emplee a acumular, existiendo probabilidades de que dicho surtido se refleje en las cifras de la distribución visible.

Cuando los precios subieron recientemente a 3-11/8c. c. f. disminuyó la demanda Europea de azúcares de Cuba, pero estando los precios otra vez más cerca de la paridad europea, las ventas de dichos azúcares para Europa quizás muestren mayor actividad en el futuro inmediato. A medida que la nueva cosecha de Java se acerque, la competencia Europea entre dichos azúcares y los de Cuba, aumentará, naturalmente; pero mientras el azúcar de Cuba no pasa mucho más allá de 14 1/2 (3.07c. c. f. s. no debe temerse dicha competencia. Los azúcares blancos de la nueva cosecha de Java se están cotizando a 18 (3.82 c.) c. f. s. y los crudos a 16 (3.39c.) c. f. s.

TIEMPO EN CUBA La temperatura a principios de año y hasta fines de Enero estuvo muy calurosa, habiendo llevado po-

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!